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'/ kraju i

Nowe odbiorniki na rynku krajowym

Polskie Radio przystapito do akcji zaopatrze-

nia $wiala pracy w odbiorniki radiowe, Do dys-
pozycji P. R. bedg staly odbiorniki zaréwno pro-

Rys. 1

dukowane w kraju jak i pochodzgce z reparacji
(odszkedowan wojennych). Jako plerwszy par-
tie przewiduje sig rzucenie na rynek okolo
100.000 sztuk odbiornikéw. Niczaleznie od tego,

Rys, 2

uwzgledniajgc okolicznosei, ze w kraju znajdu-
je sie kilkadziesigt tysigcy odbiornikow prak-
tycznie unieruchomionych na skutek braku lamp

zagranicy

i czese! wymiennych, przystepuje sig do spro-
wadzenia okolo 250.000 lamp przerdozinych ty-
pow oraz kondensatoréow elektro itycznych.

W ciagu listopada uruchomi si¢ w kraju po-
nad 200 punktow sprzedazy, w ktorych bedg sie
mogly zaopalrywaé¢ w odblorniki i sprzet orga-
nizacje, instytucje i zwigzki zawodowe.

D!a orientacji podaje sie, ze krajowe odbiorni-
ki bedg to supery typu ,,AGA® montowane na
podzespotach szwedzkich. Z odbiornikow repa-
racyjnych przedsiawiamy super [-my Graetz na
lampach stalowych (rys. 1) z doskonatym glos-
nikiem dynamicznym. _

Poza wymienionymi odbiornikami w sprzeda-
zy ukazg s'¢ odblorniki popularne (I-obwodowe,
3-zakresowe), ktore bedy sprzedawane po wy-
jatkowo niskiej cenie (rys. 2).

D:a $wietlic sprzedawane beda kompletne ze
spoly rozglosnikowe, skladajjce sie z mikrgfo-
nu, gramofonu i wzmacniacza z whudowanym
l-obwodowym zespolem dia odbioru bliskich
stacyj.

Blizsze informacje pocane beda przed mikrofo-
nem P. Radia. ‘

»Cudze chwalicie, swego nie znacie".

W zwigzku z ostatnimi notatkami o zagra-
nicznym sprzecie ogloszonymi na tym miejscu,
nadestano nam szereg modeli i fotografii, ktore
czyteinikom przedstawiamy. Firma .,RADIOHM®
(Brwinéw pod Warszawa) produkuje zespoly
cewek do odbiornikéw z rdzeniam: ferrokarto-
wymi. Zespoly sa calkowicie wykonane z su-
rowcow krajowych (oprocz licy w. c¢z.). Na
uwage zasluguja rdzen'e ferromagnetyczne pra-
sowane przez w/w firme i nle ustepujace pod
wzgledem jakosci rdzeniom przedwojennym,
ktore sprowadzaiismy z zagranicy.

W tej chwili na rynck zostaly wypuszezone
zespoly 1-obwodowe, 2-obhwodowe, climinatory
oraz translormatory posredniej czestotliwosei
(na rys. 3 zespoOt 1.obw. oraz posredniej 470 Kc).



W najblizszym czasie ukazg si¢ zespoly ovscy-
latora do superéw. Catos¢ jest bardzo starannie
wykonana i ekranowana aluminiowym kubkiem.
Regulacja indukcyjnosci w granicach 20°% przy
pomocy wkrecanych rdzeni.

Rys. 4

Rys. 5

Rownoczesnie otrzymaismy od ob. L. F. z
Krakowa fotografie modeli produkowanych przez
firme inz. K. Oiszowski. Na rys. 4 widzimy sg-
nalgenerator z zakresami od 100 Ke do 20 Mc
oraz (rys. 5) mostek RC od 10 pF do 1 pF oraz
od 1 oma do 10 megomdéw z magicznym okiem.

2

-nych).

Sadzimy, ze po tej notatce firmy produkujgce
sprzet radiotechniczny zainteresuja szerokie gro-
no radioamatoréow swoimi wyrobami, co przy-
niesic obu stronom niewatpliwe korzysci.

Z PRZEMYSLU AMERYKANSKIEGO
Bezprzewodowa telefonia wielokrotna
Jak wiadomo w telekomunikacji stosuje sig
tak zwana telefonie¢ nosna wiclokanatowg (wie-
lokrotna). Mianowicie po kablu przesyla si¢ sze-

RAD0 RELAY
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Rys. 6

reg czestotliwosei wysokich (w zakresie do kilku-
dziesieciu kefs) modulowanych oddzieinie czg-
stotliwosciami malymi (np. z aparatéow lelefonicz
Kazda roz-
mowa zajmuje je-
den kznal, stad naz
wa wiclokanalowa.,

Telefonia wielo-
krotna jest oczywi-
§cie oszczedniejsza
anizeli telefonia na
kitkkunastu (parach
przewodow (kazda
rozmowa na od-
dzielnej parze). Mi
mo to jecnak, koszt
specjalnych  kabli,
roh6t  ziemmych, z
nimi zwiazanvch, i
stacy] wzmacniako-
wych jest b, duzy.

Ostatnio w Ame
ryce Opracowiing
nowy sposob prze-
sylania. Mianowi-
cie dziegki prostoli-
nijnemu rozchodze
niu sie fal ultrakrot
kich, a zwtaszcza
centymetrowych o-
rez  tatwemu ich
skupianiu zastoso-

Rys. 7



wano je ,,zamiast przewodow" do przesylania
teiefonii wielokrotnej. Na trasie Nowy Jork —
Filadelfia (ok. 140 km) rys. 1, zbudowano wiezc
30 metrowe (dwie podstacje), na ktorych usta-
wiono nadajniki i ocbiorniki oraz anteny reflek-
torowe. W ten sposob sygnaty wyslane z Nowe-
g Jorku czy Fil:delfii s ma kazdej podstacji’ od-
bieranec i przckazywane do nastepnej. Odleglosci
pomiedzy poszczegolnymi wiezami podyktowane
byly zakrzywicniem ziemi lub wzgledami tercno.
wymi. Urzaczenie pracuje na fali w  zakresie
3900 — 4450 Mc/s (ok. 7 cm).

Moc nadajnikéw jest b. mata, bo wynosi tyl-
ko 0,1 wata; dzigki skupiajacemu dzizfaniu an-

ten — nadawczej i odbiorczej efekt jest taki jak-

by nadawano na antenie zwyklej mocy 81 kilo-
watow (zwigckszenie skutecznoSci zespolu anten
810000).

Szerokos¢ wstegi przesytane] wynosi 150 ke;
w ten sospOb mozna réwnoczesnie przesytac 25
rozmow iclefonicznych albo 8 programéw racio-
fonicznych o wysokiej jakosci (dla stacyj F. M.).

Przewiduje si¢ po ulepszeniu urzadzenia prze-
kazywac ta droga program telewizyjny z szero-
koscia wstegi 6Mc.

Urzadzenie zostalo wykonane przez firmy Ra-
dio Corporation of America (RCA) i Western

N. M.

Union Telegraph Company w 1945 r. Obeenic
rozpocze¢to prace nad uruchomieniem dalszych
sieci, a mianowicie Nowy Jork — Pitsburg,
Pitsburg — Waszyngton, Waszyngton — Nowy
Jork. . [.*

Rys. 8

Rys. 2 przedstawia wiezg, ma ktorej szczycic
mieszcza si¢ nadajniki i odbiomiki oraz anteny,
rys. 3 — schematyczny szkic mozliwoséci potaczen
migczy gléwnymi stacjami. (Broadcast News
1.1946).

Fizyka atomow

(Dalszy ciag) * '

BUDOWA ATOMU { JEGO ELEMENTARNE
SKELADNIKI

Jak juz wspominaliSmy atomy wszystkich
pierwiastkow skladaja si¢ z jacra i kraZacych
dookota elektronéw, Elektrony posiadaja tadu-
nek ujemny réwny 4,803 X 10.** JES, a jadro
tadunek dodatni réwny w sumic tadunkowi
wszystkich clektronow w atomie. Masa elektro-
nu wynosi 0,91 X 10 27 g, a w skali atomowe]

1
1840
ru (H). Liczba elektronéw jest charakterystyczna
dla kazdego pierwiastka i rowna jego lczbic po-
rzgdkowej w ukladzie periodycznym. Tak wige
wodor posiada 1 elektron, hel (He)—2, a ostatni
pierwiastek uran (U)—92 elektrony. W miare
narastania lczby elektronow od pierwiastka do
pierwizstka uktadaja si¢ one w warstwy ilosciowo
Scisle okre$lone, Pierwsza warstwa (K) najbliz-
sza do jadra posiada wszystkiego 2 elektrony
i jest zakonczona juz dla drugiego pierwiastka
helu. Wraz z trzecim picrwiastkiem litem (Li)
rozpoczyna si¢ budowa nastgpnej warstwy (L),
ktéra zapeinia si¢ przy dziesigtym picrwiastku

masy najlzejszego z atomow, atomu wodo-

neonie (Ne) i liczy 8 elektronéw. Trzecia war-
stwa (M) zapelniona liczy 18, a czwarta 32 elck-
trony., Warstwy oznacza sig¢ literami K,L, M,N,O,
P i Q. Ostatnie trzy warstwy tworzgce sie w
ciczszych pierwiastkach a mianowicic; warstwa
O poczawszy od 37 pierwiastka rubidu (RD),
warstwa P od 55 pierwiastka cezu (Cs) i war-
stwa Q od 87 pierwiastka (w przyrodzie nie-
spotykany), nie sa zakoriczone. Gdy warstwa
zewnetrzna poczawszy oc warstwy M osiaga 8
elektronéw, nastgpuje przerwa w narastaniu
tej warstwy, a. rozpogzyna si¢ tworzenie warstwy
nastepnej, az pojawig si¢ W niej 2 pierwsze
elektrony. Wtedy dopiero kontynuuje si¢ nara-
stanie warstwy poprzedniej, ktoéra jednakze nie
stanowi juz teraz warstwy zewnetrznej.

Kazdy eclektron danego atomu moZze znajdo-
wacé si¢ tylko na niektérych poziomach energe-
tycznych okre$ionych prawami mechaniki kwan-
towej.

Wedtug dawniejszych poje¢, méwige jezykiem
Bohra, clektrony moga krazy¢ tylko na pewnych
okreélonych orbitach, a nie dowolnie na wszyst-
kich mozliwych. Zgodnie z pojeciami klasyczny-
mi i prawem Coulomba, orbitom o mniejszym -
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promieniu  beczie odpowiadat niZzszy poziom
energetyczny, a orbitom o wigkszym promieniu
-— wy2szy. NajwyZszy poziom bgdzie, gdy elek-
tron zostanie z atomu wydalony, <czyli atom zo-
stanie zjonizowany. W atomach wieloelektrono-
wych elektrony w warstwie glgbszej (blizej ja-
dra) znajdujg si¢ na niskich poziomach ecnerge-

tycznych, a elektrony warstwy zewnctrznej na.

najwyzszych, Na najniZzszym poziomie energe-
tycznym beda elekirony warstwy K.

Dla przeniesienia elektronu -z nizszego pozio-
mu energetycznego na wyiZszy musi zosta¢ wy-
konana praca przeciw sitom elektrycznym. Pra-
ca ta jest wzglednie nicwiclka, gdy chodzi
0 przeniesienic elcktronu zewnetrznej warstwy
na wyiszy poziom energetyczny, a nawet usu-
niccie @0 z atomu (zjonizowanie). Prace w tym
ostatnim wypadku moga wykona¢ badz promie-
nic $wietine, jak przy zjawiskach fotoelektrycz-
nych, badz tez energia cieplna, jak przy zarzo-
nych katodach ‘lamp radiowych. Szczegdlnie
niewielkiej pracy potrzeba w przypadku metali,
ktéore w warstwie zewnetrznej posiadajg jeden
lub dwa elektrony stabo zwigzane z atomem.
Natomiast gdy chodzi o wyrwanie elektronu
z warstwy wewnetrzne] praca jest duza 1 wzra-
sta wraz z glebokoscia warstwy, Najwigkszej
pracy trzeba bedzie wigc uzy¢, -aby wyrwaé
elektron z warstwy K pierwiastka posiadajace-
go mozliwie najwiecej elektronow.

Odwrotnie jesli elektron opada na nizszy po-
ziom energetyczny, odpowiednia ilos¢  energii
Wydz‘ela sie z atomu w formie 1 kwanta-energii
swietinej (fonu). Wedlug teorii Pancka cnergia
kwantow Swietlnych wynosi:

.1=h l

c

E =h

gdzie

f — czestotliwos¢
"k — dlugo$¢ fali

¢ — szybkosc $wiatla — 300000 km/s

h — uniwersaina stata Plancka

= 6,6 x 10-¥ erg. sek..

Jesli zatem przy zmianie poziomu energetycz-
nego, wydzieli sie okreslona porcja cnergii be-
dzie ona miala posta¢ folonu o okre§onej diu-
gosci fali (barwic). Poniewaz elektrony moga
si¢ znajcowac tylko na pewnych pozicmach
energetycznych, przy zmianie poziomu wydzie-
lajg sig tylko pewne okreslone ilosci -energii,
czyli w rezult:cic ‘wydzielane fotony moga miec
tylko pewne poszczegdine dlugosdci fali (barwy).
Tihimaczy to doskonale fakt powstawania
widm. RoOznice w dozwolonych poziomach
energetycznych w warstwie zewngtrznej sg nie-
wielkie, ftotez gy elekirony warstwy zewne-
trznej przechodzg na niZszy poziom, diugosc fali
wydzielonych promieni jest duza i znajduje sig
w paSmic Swiatta wiczialncgo i diugosci sgsied-
nich. Inaczej sie dzieje, gdy elektron zostaje wyr
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- 8 elektronéw. Pierwiastkami,

wany z warstwy wewnetrznej, a na oswobodzo-
ne miejsec opada inny elektron z wyZszcj war-
stwy iub z zewnatrz. Wydzielona energia jest
znaczna wskutek czego ma posta¢ bardzo prze.
nikliwego promienia o bardzo krotkiej fali.

W ten wlasnie spos6b powstajg promienie
rentgenowskie.

Prace wyrwania elektrondw z glebszej war-
stwy wykonuja inne elektrony wydzielone na ka-
todzie lampy rentgenowskiej i wprawone w
szybki ruch za pomoca wysokiego napigcia (do
500.000 V). Promienic rentgenowskie sg tym
krotsze (twardsze) im bombarcdowany pierwia-
stek posiada wiecej warstw elektronowych,
a napigcie jest dostateczne, zeby wyrwac naj-
glebsze clektrony z warstwy K. Najlepiej odpo-
wiada tym wymaganiom i jednoczeénie warun-
kom technicznym (wysoki punkt topnienia) pier-
wiastek  wollramu (W), ktory jest uiywany we,
wszystktch lampach rentgenowskich Rzecz ja-
sna, ze pierwiastki lekkie nie posiadajgce gieb-
szych warstw  elektronowyeh nie wydzielaja
krotkich promieni rentgenowskich.

Z powyiszego wida¢, zZe o wtasciwosciach
optycznych pierwiastka (w zakresia Swiatla wi-
dzialnego) decyc‘u]c zewnetrzna warstwa elek-
tronowa. Rowniez i o wlasnosciach chemicz-
nych decyduje zewnetrzna warstwa, Z poprzed.-
niego wynika, Ze moZe ona zawiera¢ n-jwyiej
ktore zawicraja w
warstwie zewnetrznej 8 elektrondw, sa gazy
szlachetne jak hel, neon, argon i (inne), ktore
jak wiadomo sa chemtczme zupelnie nieaktywne.
Jesli do o$miu elektronéw w warstwie zewne-
trznej brakuje jeden, jak w przypadku fluoru (F),
chloru (Cl) lub dwa elektrony jak cla tlenu (O),
siarki (S) itp., to takie pierwiastki m:jg dazres¢
do dopelnienia swej zewnegtrznej warstwy elek-
tronéw do liczby 8 za pomocy clektrondéw innych
atomow, Odwrotnie, gdy atom ma w swojej
zewnetrznej warstwie jeden |séd (Na), potas
(K) i inne] lub dwa elektrony [bery! (Be), wapn
(Ca)], to sa one stabo zwigzane z atomem } mo-
ga posiuzy¢ do Copelnienia  zewnetrznych
warstw atomoéw innych pierwiastkéw. W zalez-
nosci od jednego, dwu lub wigcej elektronow
brakijacych lub zbednych, pierwiastki sa jedno,
dwu lub wiecej wartosciowe, Tak np. sod i potas
(metale alkaliczne) z jednej, a chlorowce z dru-
giej strony s3a jednowartodciowe. Beryl, wapn
z jecnej, a tlen i siarka z drugiej strony sa dwu-
warto$ciowe, Bor, aluminium s3 trzywartoScio-
we; weglel, krzem — czterowartosciowe; zas
azot i fosf6r — trzy Iub pieciowartosciowe,
gdyz posiadajg w warstwie zewnetrznej 5 eiek-
ironow ewentuainie do dyspozycji, a do dopel-
nienia brakuja im 3 clektrony.

Dla przyktadu zwigzek chemiczny NaCl po-
Wwstaje w ten sposob, Ze pojedyriczy zewnetrzny
elektron sodu dopeini do oémiu zewnetrzna
7-eiektronowa warstwe chloru, Na skutck tego



atom socu po stracie elektronu bedzie miatl tadu-
nek dodatni (jon dodatni), a atom chloru po
uzyskaniu elektronu — tadunek ujemny (jon u-
jemny) i w wyniku oba atomy dzigki sile elek-
trycznego przyciagania beda sie trzymaly razem.

Poprzestaniemy tu na tym dos¢ ogolnikowym
obrazie wlasciwosci chemicznych w zaleznosci
od uktadu clektronowego pierwiastka. Nawia-
sem docac nalezy, ze obraz ten jest daleko nie-
pelny i tlumaczy zaledwie pewna czesc reakeji
chemicznych przewaznie typu jonowego.

Opiszmy z kolei budowe jadra ztomowego.

Jak juz wspomniano posiada ono tadunek do-
datni rowny ladunkowi wszystkich elektronow
oraz miesci w sobie calg prawie mase atomu.
Wedlug ostatnich pojec¢ sktada si¢ oro z proto-
néw i neutrondéw zwigzanych ze soba niezwykle
silnie. Jeszoze nie jest wyjaéniona natura sit wiy-
zacych migczy soba proteny i neutrony w jadrze
atomowym, w kazdym razie nie sa to sily w ro-
dzaju grawitacji lub przyciagania tadunkéw
elektrycznych wedtug prawa Coulomba. W szcze
goélnosci nie stosuje si¢ do nich prawo, iz wiel-
kos¢ ich wzrasta odwrotnie proporcjonzlinie do
kwadratu odlegiosci. Wrgcz przeciwnic nalezy
przyjaé, iz w wymiarach jadrowych prawo Cou-
lomba traci swa moc.

Proton jest.to jadro atomu wocoru. Jego masa
wynosi 1,66 > 10-2' g, a w skali atomowej
1,0076 (gdy masa tlenu = 16,00). Jego tadunek
dodatni jest rowny ladunkowij elektronu. Jedna-
kowa prawie mas¢c ma neutron, nie posiada jed-
nak Zadnego tadunku elektrycznego, jest neutral.
ny. Obecnie je’nakowoz nie uwaza sie neutronu
1 protonu  za dwa rozne elementy. S3 to raczej
dwie postacic tej samej rze“zy i przy pcewnych
warunkach moga one przechodzi¢ jedna w dru-
ga. Z rownosei tadunkéw elektronu i protonu
wynika, Ze jadro dowolnego pierwiastka zawie-
ra jednakowa ilo&¢ protondéw c¢o krazacych do-
okota elektronéw, i0$¢ réwng numerowi po-
rzackowemu pierwiastka. Liczba neutrondéw
jest troche wigksza od liczby protondéw, lecz
przewaznic nie jest jednakowa nawet d'atego
samcgo pierwiastka. Masa atomu sklada sig
z masy wszystkich protonéw i masy wszystkich
neutronéw  (jesl pominac¢ zewnetrzne elektro-
ny), czyli w skali atomowej wyraza si; ona w
przyblizeniu okragta liczba wspdinej ich ilosci.
Z nierdwno&ci lizby neutronéw wynika, Ze je-
den i ten sam picrwiastek posiada atomy o roz-
nym ci¢zarze atomowym. Atomy te chociaz po-
siadajg jednakowe wiasnosci chemiezne, optycz-
ne i inne réznia sie jedynie i to niewiele masa.
Te réine odmiany tego samego pierwiastka roz.
niace sie liczba neutrondéw w jadrze nazywaja
sig izotopami, -

Istnieja pierwiastki jak hel, fluor ,s6¢ i inne,
ktore sktadajg si¢ tylko z jednego izotopu czy.i,
Ze ich jadra maja wszystkie jednakowa ilo$¢

. energii

neutronow, lecz wigkszos¢ pierwiastkéw sklada
sie z kilku izotopéw od 2 poczawszy do 10-ciu
(ty'ko dla cyny Sn). Rozdzielenie izotopow
wskutek identycznosci wlasnoSci jest niezwykle
trudne i osiagalne copicro w ostatnich latacth.
Byto do niedawna rzecza nicjasng dlaczego
u roznych pierwiastkow nie spotyka si¢ wigkszej
liczby izotopow, innymi stowy, dlaczego jadra
musza mie¢ taka a nie troche inng liczbe neutro-
néw. Stwierdzono ostatnio, ze takie izotopy
o nicspotykanej w przyrodzie iloSci neutronéow
moga w zasadzie istnie¢, co wigcej nauczono sig
je procukowac, izotopy te okazuia si¢ jednak
nietrwate i ulegaja rozpadowi promictwérczemu
przechodzac w krétszym lub dluzszym czasie na
izotopy trwale istnieiace w przyrodzie. 83 to
wilaénie niedawno odkryte sztuczne pierwiastki
prcmieniotwareze. Jak dobrze wiemv nietrwaty-
m: sg réwniez jadra nektérych ciezszvch pier-
wiastkow (rad, tor, aktyn), ulegajacych rozpa-
dowi promieniotwoérczemu samorzutnie.

Powr6¢my teraz do sit  wiazaeyeh czeSci
sktadowe jacer trwatych. S3a one tak wielkie, Ze
zrozumialy staje sie fakt, iz do niedawna nie
istniaty zadne sposobv do rozbicia jagder atomo-
wych, wobec czego panowato pojecie o ith nie-
podzielnosci, Dla pokonania tych sit i rozdziele.
nia cze§ti jadra potrzebna jest praca mil'ony
razy wieksza niz dla zjonizowania atomu, Przy
procesach odwrotnych czyli svntezach wydz'e- |
li¢ miataby sie icentyczna ilo§¢ energii w ja-
kieiskolwiek postaci. Beda to wiee badz kwanty
promienistei (v) o wigkszei jednak
energii od prom’en: renteenowskich. badz tez wy
rzucone z wielka szybko$cia czastki materizlne
jek protony, neutrony, elektrony, pozyvtroay, nio-
sace wielka enereie kinetyczna. Wskiutek wy-
dzielenia tak duzej energii masa powstalego ja-
dra bedzie zgodnie z tcorig wzglednosci mniej-
sza, niz masa skladaiacych sie na nie czesci skla
dowych, W ten spos6b masy jader wszystkich
atombéw sa mniejsze od sumy mas skiadajacych
sie na nie poszczegdlnych neutrondw | protonow,
Ta réznica zwana defektem masy jest miarg
pracy jaka nalezaloby zatraci¢ dla rozdzielenia
jadra na pojedyncze skltadniki, czyli w pewnym
sensic miara sooistosci jadra. Defekt masy ro-
$nie, acz nieregularnic wraz z numerem pnrzad-
kowym, szybciej w pierwiastkach lzZejszych
a wolniej w <igzszych. Oto par¢ przykladow:

masa protonu — 1,0076;
masa neutronu = 1,0089;
masa jacra helu = 4,0039 zamiast 4,0330
- defekt masy — 0,0291

16,0000 zamiast 16.1320

masa jgdra tlenu =
defekt masy = 0,132.

(Dalszy cigg w nastgpnym numerze)



Inz. W. K.

O decybelach, fonach i neperach

(Dalszy ciag)

Decybel.

Jezeli moc elektryczna, doprowadzona do glos-
nika wzroénie oc, wartos$ci P1 do wartosci P,, to

P G oo il
w stosunku —2  wzro$nie roOwniez moc elcktry-

1
ezna glosnika, o ile naturalnie gto$nik nie zostaje

przeciazony, Witedy 1g —:;i jest miarg f)rzy-

1

rostu styszalnoéci. JeZeli Y — 10, to wowczas
i 1

lg 10 — 1, Jednostka przyrostu styszalnosci jest

taki przyrost styszalnosci, ktory odpowiada dzie-

sicciokrotnemu powigkszeniu mocy. Ta jednost-

ka nazywa sig¢ belem.

Dziesieciokrotne powigkszenie mocy wywoluje
dos¢ znacznag réznice w nateZeniu wrazenia stu-
chowego. Ucho odczuwa znacznie mniejsze roz-
nice i dla uniknigcia ulamkéw uzywa sig¢ jednost-
ki mniejszej, a mianowicie 0.1 bela, zwanej decy-
belem. Stosunck mocy, odpowiadajacy 1 decybe-
lowi, mozna tatwo obliczy¢ z zaleznosci.

lg —_— = 0,1

W tablicach logarytméw znajdujemy liczbe,
kiorej egarytm réwna sie 0,1, liczba ta jest 1,259,
a wigc 1 decybelowi odpowiada stosunck mocy

Pa = 1,259, Tlos¢ beli, odpowiadajaca danemu

P,
stosunkowi mocy oblicza sig¢ ze wzoru
n = lg s 2 (2)
P, )

za$ ilo$¢ decybeli bedzie dziesieciokrotnie wiek-
sza, zatem jezeli ‘08¢ decybeli oznaczy¢ przez N
to ‘

Pa.

1
ucho

Igﬂ,d('

Prak*tyczx:lic postagujemy si¢- decybelami dla
pomiarow przyrostu mocy, gdyz ta jednostka od-
powiada skutkom wywolanym przez- zwigkszenie

N =10n =10 Ig

(3)

Decyhcl jest wiclkoscig, ktora ludzkie

przecigtnie jeszcze uchwyci¢ moze.

Wz

W
- —

GA.

Rys |

6

mocy. Przy pomocy tej jednostki scharakteryzo-
wa¢ mozna dobro¢ urzadzenia, przekazujacego
drgania o roznych czestotliwosciach styszalnych.
Uklad pomiarowy schematycznie podaje rys. 1.

G.A. — jest to generator napigcia zmiennego
o stalej wielkodci, ale o cowolnej czgstotliwosci
styszalnej. To napiecie zostaje doprowadzone do
badanego urzadzenia, np. wzmacniacz Wz. Na
wyjdciu wzmacniacza zalgczony jest opér R, na
ktory wzmacniacz ma pracowal. Rownolegle do
oporu obcigzenia zalaczony jest woltomierz,
Przy zmianie czgstotliwodci generatora napigcie
na oporze R nie powinno zmieni¢ swej wiclko$ci,
o ile wzmacniacz jest dobry. Na ogdt pewne zmia
ny dadza si¢ zauwazy¢. Wielko$¢ mierzonego na-
pigcia. V odpowiada mocy P wydzielonej w. opo-
rze R, a mianowicie

P=— (4)
' R

Przypusmy, ze occzytaliSmy = rOZne napigcie
Vi i V,, odpowiadajace mocom P, i P: przy
dwoch réznych czestotiiwosciach generatora i,
i f,. Wiedy mozemy powiedzie¢, 2o wzmacniacz
Wz daje roézne wzmocnienie przy roznych czesto-
tliwosciach, za$ roznice wzmocnienia, uchwyco-

ng przez ucho, wyrazamy w decybelach jako

N=101Ig Py
1
' -
Poniewaz P — » 4 wigC
| ——Vlg P, = _Yes. _EE == —\i‘as
R : - R . Pl v!l
a zatem
Pa Vs (2 Vi
N=101lg — = 10 lg |— = 20 1g — (b
g5 g(\n) g \,1()

Natezenic pradu, plynacego przez opér R, jest
proporcjonalne <o napigcia na tym oporze, wigc
oznaczajac prady odpowiednio przez I, i I, be-
cziemy mieli

V, I, . 1.

— 2% = = ezyli 20 Ig -* 6

T Mtk N
a zatem i wzory (5) i (6) sa stuszne o ile wielko§¢
oporu R nie zalezy od czestotliwosci pradu, albo
od wiclko$ci przeplywajacego pradu.

Zobrazujemy nasze rozwazania przykladem.
Generator nastawiony zostal na czestotliwosé
f1 — 1000 ¢/sek. Wowczas napiecie. odczytane na
wyjsciu wzmacniacza, wynosito V,—2,5 V, przy
zmianie czestotliwosei generatora do 2000 c/sek,



(ale przy staltym napieciu generatora) wzrosto
napiecie na wyjsciu  wzmacniacza do 2,8 V.
Wiedy

N=20lg % = 201g 28

=49 —901g 1,12
1 25 £

Z tablic logarytméw znaidujemy, ze log. 1,12=

= 0,04922, a wiec N = 20. 0.04922. = 0,9844 db
(decybela). Powiedzmy w skrécie,
niacz podnosi czestotliwos¢ 2000 c/sek w stosun-
ku do czestotliwosci 1000 ¢/sck o 0,9844 db.
Zwykle poréwnujemy -wzmocnienie, jakic daje
- wzmacniacz przy pewnej czestotliwosci styszal-
nej, ze wzmocnieniem tego wzmacniacza [rzy

czestotliwosci 1000 ¢/sek. Nickiedy jako czesto- .

iliwos¢ odniesienia uwaza sic 400 c/sek.

Powracajac do poprzedniego przykladu przy-
rpusémy, Ze przy czestotiiwosci 200 c/sek napic-
Cie zmierzone na wyj$ciu wzmacniacza, wynosi-
to 1,8 V. Wtedy wzmocnienie wzgledne, ocniesio-
ne do ezegstotliwosci 1000 c¢/sek., bedzie

Ny = 20 Ig —\;‘*“"’- =201g8=21g072=
1000 ="

2,5
— 20, 1,85733 = 20 (— 0,14267) — — 2,8534 db

Pod nazwy wzmocnienia wzg ednego rozumie-
my stosunek: wzmocnieniec przy danej czestotli-
wosci do wzmocnienia przy czestotliwoscei odnie-
sienia. Stosunek, podany w formie ulamka nie
przedstawia tak obrazowo . pracy wzmacniacza
i wyniku stuchowego, jak logarytm tego stosun-
ku. Jak wiadomo, logarylm liczby, mniejszej od
jednoéci, jest ujemny, co w danym wypadku po-
daje wyraine zmniejszenie wzmocnienia. Po-
pularnie powiedzialoby sie, ze wzmacniacz ,obci
na“ 200 ¢/sek w stosunku do 1000 c/sek o 2,8 db.

Wielko$¢ wzmocnicnia wzg.ednego, podana w
zalezno$ci od czestotliwosci, nazywa sig chara-
kterystyka czestotliwosci wzmzcniacza. Tak samo
mozZna mowié o charakierystyce czestotliwosci
ukladu czy elementu, jak np. calego nadajnika,
odbiornika, mikrofonu, glosnika, transformatora
itp. Charakterystyke <zestotliwosdci przedstawia-
my najczedcicj w postaci wykresu, Dla przykiadu
tab. 1 podaje sposdb zestawienla wynikéw po-
miaréw wzmacniacza i przeliczenia do wykona-
nia wykresu.

Tabela I

. \ '

f ii2,5; 175 | 500 | 10C0 20[‘-0'4000 £000
\ 1,26 | 1.650 | 2448 20 | 1,65 | 142 0796
v \ ] R e
- — 0,63 0825 | 1.24 1 |0825 0,71 0,398

Vegm ‘ ‘ b
0ig —— | -4 | —1 | 41 0 ~-1|--3| -8
2008 3, | + ;

Ze wzmac-

Wykres na rys. 2 podaje charakterystyke czg-
stotliwosci, wykonana tak, ze na osi odcietych
odlozone s3 czestotiiwosel, a na osi rzednych
napiecia, a:bo, w innej skali, wzmocnienia
wzg.edne. '

Vv
Vicoe

t 4qgs

Rys. 2

Na skali odcietych zauwazy¢ mozna pewna
dysproporcj¢ w stosunku do wrazenia stluchowe-
g0, a mianowiZic: zakres tonow, zawartych mie-
Czy czestotliwodeia 500 c/sek i 1000 cfsek, jako
oktawa, obszarem swoim dla ucha jest tak samo
duzy, jak zakres czestotliwosei od 2000 cfsek do
4000 cfsck, natomiast na wykresie zakresy te sa
réine co do wielko$ci. Powstata wigc mys$l za-
stosowania na osi odcietych skali logarytmicz-
nej. Stosunki:

125 550 1000
625" 1257 250 500 '

s4 sobie rowne, wigc ich logarytmy tez sg sobie
rowne, Odkladajac na osi od:ictych odcinki, od-
powiadajace pewnemu stosunkowi czestotliwoSei,
np. odcinki, odpowiadajace oktawa, otrzymuje-
my dla wzroku zakresy, odpowiadajace zakresom
dzwickowym naszego stuchu. Dla wykonania ta-
kiej skali obieramy na osi odcietych dowolny
punkt, przyjmujge, ze w tym miejscu odlozymy
rzedna dla czestotliwodci odniesienia i przy nim
stawiamy liczbe 1000. Nastepnie na prawo odkla-
da¢ becziemy odcinki, ktore w pewnej skali od-
powizda¢ beda stosunkom czestotliwosci wyz-
szych do czestotliwo$<i 1000. Dla czestotliwoSei

nizszych od 1000 ¢/sek logarytmy stosunkéw be-
dg ujemne: odktadaé je bedziemy w lewo od czg-
stotliwosdci odniesienia. Poniewaz logarytm licz-
by, dazacej co zera, zmierza do minus nieskof-
czonosci, to na osi odcigtych nie moze by¢ ozna-
czenia (0) i nie bedzie w ogodle osi rzednyeh.
Natomizst rysujemy w dowolnym punkcie prosto-
padla do osi odcietych i na niej podajemy skale
rzednych,

255

Skala osi rzednyeh wykresu na rys. 2 posiada
te samg wade, co skala os! odcietych. Kilkakrot-
ne zmniejszenie i ciagle dalsze zmniejszanic
wzmocnienia wzg.ednego powoduje osiabienie
wrazen:a stuchowego o pewna wielkosé czego
rzedne wykresu dobrze nic zobrazowujg. O wie-
le przejrzysciej przedstawia sie wykres, jezeli

jako rzedne odklada¢ bedziemy wietkosci decy-
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beii. W tych zalozeniach zrobiony wykres poda-
je rys. 3.

Ucho odczuwa réznice wzmocnienia jednego
db. przy zmianie tego wzmocnienia przy jednej i

tej samej wysokosci tonu. Przy roZnorodnosci
H
4
dﬁzm s R L A “@/%”‘”
@
3
%
-3
0
-r

Rys. 3

dzwickéw muzyki i mowy zmniejszenie lub zwiek-
szenie wzmoenienia wzglednego od 2 db. jesz-
cze nie daje sig odrézni¢. Dlatego przyjeto, ze
wzma<tniacz jest wystarczajaco dobry, jezeli wy-
kazuje rdznice wzmocnienia wzglednego o plus
lub minus 2 db, Innymi slowzmi — tolerancja cha
rakterystyki czestotliwosci wzmacniacza wynosi
plus minus 2 db. w stosunku do czestotliwosci od-
niesienia,

Jezeli dwa wzmacniacze potaczone sa w szc-
reg, np. w wypadku, kiedy wzmocnienje jedne-
go jest niewystarczajgce, to wzmocenienie wzgle-
dne bedzie fwczynem wzglednych wzmocnien
poszczegdinych wzmacniaczy, a w skali loga-
rytmicznej ilosc: decybeli beda sie dodawaly.
Dlatego woéwczas kazdy ze wzmacniaczy musi
posiada¢  mniej na tolerancjc charakterystyki
czgstot iwosci, aby wypadkowa charakterystyka
nic odbiegata od linii prostej poziomej wigcej,

niz o plus minus 2 db.

W podanym na wykresie przykfadzie wzmac-
niacz odpowiada warunkom tolerancji w zakre-
sie czestotliwosci mniej wiecej od 100 ¢/sek do
3000 c/sek; nadaje sig on do rozmow telefonicz-
nych. Dia przekazywania muzvki czv mowy, v
cein wywolania wrazenia piekna dzwicku za-
kres czestotliwosci przekazywanych winien byc¢
\\!rigliszy a mianowicie: od 30 ¢/sek do 12000
c/sck.

00
—f%s

&
PR LQ_‘\MUL\\,

Rys. 4

Do wykresow w ska'i logarytmicznej stosuje
sie podzialke, Ipodanq na rys. 4. Pomiary wyko-
nuje sig nie tylko dla oktaw, ale i dla tonéw po.
§recnich, aby dokladniej mozna bylo zdac sobie
sprawe z przyczyn, powodujacych odksztalcenia
charakterystyki czestotliwosci od (linii prosiej.
Podobnie do wzmocnienia wzglednego

8

moze-

my w skali logarytmicznej odkiadac . ciSnienia
powietrza w czasie drgan dzwigkowych, Jezeli
na osi occietych odiozymy w skali logarytmicz.
nej czestotliwosci tondw, a jako rzedne odkla
da¢ bedziemy tez w skaii logarytmicznej cisnie.
nia, przy ktorych ucho zaledwie bedzie w sta-
nie dzwiek odczué, to otrzymamy wykres progu
ezulosci ucha. Podobnie mozemy wykcnaé wy-
kres granicy bolu. Obie krzywe schodza si¢ ze
sobg w granicach styszalnosci. Rys. 5 podaje
powyisze wykresy, ¢la przecigtnie wrazliwego
ucha ludzkiego (zaczerpniete z kalendarza ra-
diotechnicznego f. Elektrit z 1937).

Kraywa czufosci lvdzkiego ucha

OO

- :

). Ny

1001

w\

1

AL

w p. barach

[ )

Skuteczae cisnienie akwstyeme

% 52 64 119 256 512 1024 2048409 B(92 16304
—— £ Y

Rys. 5

Fon.

Z danych dodwiadczainych przyjeto, 2Ze ton
o czestotliwosci 1000 c/sek jest ledwo styszal-
ny, jezeli zmicnna ciSnienia powietrza w czasie
drgan osiagga wartos¢ 2.10-%*) p barow (mi-
krobar6w). Moc akustyczna tych drgan, przy-
padajaca na cm? powierzchni prostopadiej do
kierunku promieniowania akustycznego przyje-

Tabela IL.
Skala glosnosei.

Stosunck . s s
Fony mocy dzwickéw Rodzaj dzwigku
0 1 | Granica styszalnojci
10 10 | Cichy szept, szum liseci
20 100 | Cichy ogrod, mieszkanie
30 1000 | Szept, lykanie zegara
40 10 000 | Rozmowa towarzyska
50 100 000 | Spokojna ulica
60 1000000 | Ruchliwa ulica,
gloéna muzyka
| 70 10 000 000 | Duzy hatlas uliczny
80 100 000 000 | Motocykle i samochody
90 1 000 000 000 | Kabina samolotu
100 10 000 000 000 | Hala maszyn w fabtryce
110 100 000 000 000 | Ku#nia, nitownia
120 1 000 000 000 000 | Motor samolotu
w odlegt. 5 metrow
130 10 000 000 000 000 | Granica bélu

*) Do roku 1937 poziom zerowy wynosil 3,16.10-* pb
(przyp. red))



to za poziom, od ktérego poczynajac naleiy mie-
rzy¢ glosnosé, Glosnosé mierzy s'¢ decybeiami,
tj. dziesieciokrotnym logarytmem ze stosunku
danej mocy do mocy poziomu styszainosci dia
tonu czestotiiwosei 1000 c/sek. Te i0sé¢ decybe-
Iéow nazywa sie iloScia fonéw. Fon jest wec mia-
'rg glo$nosci — wyraza on i0s¢ decybeli ponad
poziom slyszalnosci przy tonie 1000 c/sek. Dla
poziomu slyszalnosci wypada iios¢ fonéw O.

Tabela 2. Podaje skale glosnosci w fonach dla
roznego rodzaju dzwickéw (wg kalendzrza f.
Elektrit).

Neper.

Wyobraimy sobie dluga linic elektryczng
dwuprzewodowg pradu stalego. Skutkiem opor-
nosei Inii napiecie miedzy przewodami maleje w
miare oddalania sig od Zrddia zasilajgcego. Jed-
noczesnie skutkiem niedoskonalej izolacji linii
. nast¢puje uptyw pradu miedzy przewodami,
wigc i natgeZenie pradu maleje w miare wzrostu
odlegtosci od zrodta.” Zmalenie napigcia powo-
duje’ zma’enie pradu uptywu, za zmalenie pra-
du powoduje zmnpiejszenie spadku napigcia. Spa-
dek pradu i spadek napiecia obserwowane na

X
C—————
I
l ;
| i:[.r-)] :
Ufh
Vil
T
Rys. 6
obranym malym odcinku linii, wplywaja na

rozktad wiclkoSci natezenia pradu i napiec'a
wzdluz linii. Zmiany te wyrazajg sig funkcja wy
kladnicza — odpowiednie wykresy podaje
rys. 6.

‘Takie przebiegi zmian napiecia i natg¢Zenia
pradu .inii zaobserwowaé mozna tylko na liniach
bardzo dlugich. Wyraza si¢ matematycznie za-
leznod¢ miedzy napigciem a odlegloscia od po-
czatku linii wzorem. _

\,"x:K.&'b" : (7)

Wielkosci: K i b s3 stale, zalezne od oporu
i uptywnosc! linii, za§ = jest wielkoscia niewy-
m'erna. Stosunek napie¢ w dwoch punktach linii
bedzie wyrazat si¢ wzorem
\y, ot K .g-bx _ g =bix—=x) (8)
\‘)h K - & B
Taki stosunck przedstawia si¢ tez czesto w
postaci logarytmicznej.

}:” -=—b (x;— x)) log= (9)

Najprostszg posta¢ matematyczna przybiera

on, jezeli za zasadg logarytmow przyjac liczbe
niewymierng s.
log

GL {10_]
oV,

logee=1] (11)
Poniewaz log z zas:dy = jednosci, wtedy lo-
garytm nosi nazweg logarytmu naturainego i o-
znacza s.¢ p-zez ln. Stosujac powyzsze ozna-
czenia, napiszemy wzor (9) w postaci
Pamietad¢ nalezy, iz zasadj logarytmow ratu.
ralnych jest liczba niewymierna
e = 2,71828 (13)
Nasuneta si¢ my$l wyrazania tlumienia linii
przez logarytm naturalny ze stosunku napiec.
Podobnie takim logarytmem moZna wyrazac
tlumienie, spowodowane przez réine obwody
elektryczne, réwniez moina podawac¢ w ten spo-
s6b wzmocnienia. Stosunek napig¢, ktérego lo-
garytm npaturaliny réwna sige jednosci, jest
jednostka tlumienia i nazywa sig neperem. [io§¢
neperéw rowna sie liczcbowo logarytmowi na-
turalnemu ze stosunku napigc.
Nie wchodzac w S$ciSlejsze matematyczne
okreslenie nepera, podajemy tylko, Ze
1 neper = 8.686 decybel (14)
liczba ta wystarcza do przeliczen praktycznych.
Stosowanie logarytméw dziesigtnych ma uza-
sadnienie swoje w ulatwieniu przeliczeri, za$
stosowanie logarytmow naturalnych upraszcza
wzory w rozwazaniach matematycznych — dla-
tego obydwa uktady jednostek pomiarowych sa
stosowane w nauce, W radiotechnice postuguje-
my si¢ najczeSciej decybelem, jako jecnostka
pomiarowa: natomiast w telekomunikacji prze-
wodowej pomiary wykonane s3 przewazmnie w
neperach.

log

= — b (x; — %y

(12)



Inz. F. M.

/asady obliczania odbiornikow
I wzmacnilaczy

(Da’szy ciag)

Jak wspominali§my odbiornik musi spetniac
(rzy zasadnicze funkcje: 1) detekcja, 2) selekcja
czyli wydzielan'e zadanego sygnalu, 3) wzmoc-
niende.

Pierwsza czynno$¢ spetnia tak zwany detektor,
ktérego zadaniem jest zamiana modulowanego
napigcia (pradu) wielkiej czestotliwosei na na-
piecie (prady) matej czestotliwosei, o przebiegu

identycznym z obwiednia — krzywa ogran'cza-
"jaca ampliludy napie¢ (pradow) wielkiej czesto-
tliwosci, '
L
E 4, ut
o____,____.

Druga czynno$é speiniaja obwody, zlozone
z indukcyjnosc. i pojemnosci, bedgee w rezo-
nansee z czestotiwosciy odbicranych sygnalow
wiclkicj czestotliwoscl. Obwody rezonansowe
musza by¢é wlgczone pomuedzy anteng i delek-
tor, tak, aby lyiko pozadany sygnal z calej ilosci
indukuiacej si¢ w antenie przedostawal sig do
detektora.

Wzmocnienie sygnatéw moze mieé¢ micjsce
zaréwno przed detekiorem (wzmocnienie wiel-
kiej czgslotliwosci), jak i po detektorze (wzmoc-
nienie matej czestotiwosci).

Wzmocnienie przed detekterem polrzebne jest
z tego wzgledu, ze sygnaty odleglych stacji sa
bardzo mate, a takze z tego powodu, Ze ponizej
pewnego m nimalnego napiecia detektorowan’e
jest mato efektywne i wprowadza przy matych
sygnatach duze znieksztalcenia.

Wzmocnienie po detektorze ma na cclu wy-
tworzenic ‘odpowiednio siinych sygnaléw zdol-
nych uruchomié¢ gtosnik. '

Wzmacn'an'e odbywa sig przy pomocy lamp
clektronowych, ktére wraz z dodatkowymi ele-
mentami  zwiekszajg energie doprowadzona do
wejscia wzmacniacza,

Normalnie stopieri wzmacniajacy posiada ob-
wody wejsciowe, lampe clckironowa, oraz ob-
wody wyisciowe, jak to przedstawia rys. I. Na
rysunku E — oznacza sile ciektromotoryczng,
Zw — oporno$¢ wewnetrzng zrédia sterujaca
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wzmacniacz, Ar — obwody wejscicwe (moga
to byé obwody rezonansowe, transformatory, u-
ktady oporowo - pojemnosciowe itp., A, — ob-
wody wyjsciowe, w kiorych wydziela sie ener-
gia. Energia z obwodow wejsciowych steruje
siatke lampy clektroncwej, zas encrgie wyjscio-
w3 pobieramy z obwodu anodowego lampy. Na
skutek obecnosci lampy elektronowej, energia
wyjsciowa jest wigksza od energii wejSciowe;].
Czgs¢ wzmacniacza zawierajaea lampe i obwo-
dy wyjsciowe nazywamy stopniem wzmacniaja-
cym. Wejsciem stopnia wzmacniajgcego jest
siatka lampy elektronowej, za§ wyjscem steru-
jaca sialka stopnia nastepnego, wzglednie przy
wzmacniaczu koncowym, punkty do ktorych
przylagczamy obclgzenie (glosnik). Oczywiscie
wzmacniacz zaleznie od mocy moze posiadac
kilka stopni.

Chociaz wszystkie wzmacniacze powigkszaja
moc, to jednak cdréznia sie wzmacnacze na-
pleciowe i wzmacniacze mocy. We Wzmacnia-
czu mocy, moc wyjsciowa jest juz duza, bo stu-
zy do uruchomienia jednego czy kilku glosni-
kow. Rowniez moc doprowadzona (wejsciowa)
moze by¢ odpowiednio duza. Oprécz tego we
wzmacniaczu mocy, energla Wyjsciowa (pradu
zmiennego) jest rzedu energii pradu stalego do-
prowadzonej do lampy. Lampa elektronowa bo-

encrgic
. . L G 8C¢ v ~
TS
w efstiom
energa pradu .
slalego=

tE'Illil?'

Rys. 2

wiem jest jaxby pewnego rodzaju przetwornica
(rys.2). Energia wyjsciowa pradu zmiennego wy-
dzicla s'e koszlem energi! pradu stalego  zas!la-
jacej wzmacniacz. We wzmacniaczu napigcio-
wym, moe wyjsciowa jest b. mala w stosunku
do mocy dostarczanej ze zrodla pradu statego.

‘Wzmacn'acz napieciowy charakteryzuje sie:

1) wspolezynnikiem wzmocenienia K = Ui“'
1
oraz 2) charakterystyk> czestotliwosci K=49(f)

tj. zaleznoscla spdlczynnika wzmocnienia od



-czgstotiwosei  (f). Spélezynnik wzmocnienia
wskazuje ile razy zwieksza si¢ napigcie wyjscio-
we (U,) w stosunku do napigcia wejsciowego
(U,). Tutaj zatem nle interesuje nas stosunek
mocy a ty.ko stosunek napieé.

Charakterystyka czestotliwosci wskazuje W
jakim zakresie czestotl'wosci wzmacniacz pra-
widlowo wzmacnia.

Wzmacniacze nap'eciowe mozna podzieli¢ na:

1) wzmacniacze wielkiej czestotlwosci,

2) wzmacniacze malej czestotliwosci,

3) wzmacniacze | szerokowstegowe, dajace
mniej w.gcej réwnomierne, wzmoonien'e
w_duzym zakresie czestotliwosci matych
i wielkich.

Tego typu wzmacniacze stosowane sg w od-
biornikach telewizyjnych a poza tym w ukladach
pomiarcwych itp.

Oprécz tego odréin’a sig wzmacn’acze rezo-
nansowe, w ktérych kazdy stopleri posiada lam-
pe elekironowy i obwodd rezonansowy, nastro-
jony na czestotliwos¢ sygnatu doprowadzonego
do wejscia wzmacniacza. W ten sposéb wzmac-
niane s3 prady tylke jednej czestotliwosci
(wzglednie wyskiego pasa czestothwosci), za$
wzmacn.acz spetnia funkcje 1) wzmocnienia
i 2) wydzielenia, tj. selekcii pozadanego sygnahu.

Wzmacn‘acze tego rodzaju stosuje se¢ gléw-
nic dla wielkich czestotliwosci, przed detekto-
rem.

Podziat odbiorhikow.

Na podstawie powyiszego mozemy przedsta-
wi¢ tak zwany blokowy schemat odblornika.

L
Jowody
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Rys. 3

1) Rysunek 3 przedstawia blokowy schemat
odbiornika tzw. bezposredniego wzmocnienia.
A — oznacza antcng, B — obwody wejsciowe
sprzegajace antene z siatka wzmacniacza wiel-
kicj czestotiiwosci, C — wzmacniacz wielkiej
czgstetliwosci, D — delektor, E — wzmacniacz
napieciowy malej czestotlwosei, F — wzmac-
niacz mocy malej czestotiiwosci, G — odbiorczy
aparat (gitosn’k itp.), H — urzgdzenie zasilajgce
lampy elekironowe (haterie : akumulator, pro-
stownik itd). Obwody wejSciowe mogg zawiera¢

jeden lub kilka obwodéw rezonansowych (zwy-
kle nie wigcej jak dwa), a roia ich to przekazy-
wanic z anteny do siatki lampy wzmacniacza

wielkiej czestotliwosci sygnalu o pozadanej
czestotliwose:, a ostablenie sygnaléw przeszka-
dzajacych.
' : :
) |
# . aparal
: 1 oatoronty
' : |
‘]: - g By
“obwod . eleklor
wejsctowy
Rys. 5

Prostsze odbiorniki moga nie posiada¢ wzmac-
niacza wielkicj czestotliwosci, i wzmacn'acza
napieciowego malej czestotliwosci, np. odb’or-
'k dwulampowy na rys. 4. Najprestszy odbior-
nik to aparat deteklorowy (rys. 5), posiadajacy
obwdd wejsciowy, detektor § stuchawki.

QOdbiornik superheterodynowy.

Zasadnicza wada cdbiornikéw bezposredniego
wzmocnienia jest stosunkowo mata selektyw-
nos¢. W plerwszych latach rozwoju radiotech-
niki, gdy ilos¢ stacyj madawczych byla nicwiel-
ka, przeszkody ze strony stacyj sgsiednich nie
byty duze. Przy dz'siejszym ,Scisku* w eterze,
gdy czestotiiwoscei stacyj forma nie réznia sie od
sasicdnich o 9 kefs, wymagania odnosne selek-
tywnosci sg b. duze. Selekiywnos$¢ odbiornika .
zalezy od ‘losci obwodéw rezonansowych i do~
broci tych obwodéw. Im wigcej obwodéw 7 imr
mmnizj  strat cne posiadaja, tym odbiornik se-
lektywniejszy. Ale powiekszenie ‘losci obwodéw
komp'kuie st-ojen’e (kilka kondensatoréw na
jednej osi), poza tym dokiadno$¢ jednogatkowe-
go strojenia jest problematyczna, na skutek ko-
niecznych tolerancji w wykonaniu jednakowych
cewck i kondensatoréw. Poza tym bodaj naj-

. Waznicjszg uiemna strong stosowan‘a wielt po-
-jedynezych obwoddw jest zaostrzenie krzywej
-rezcnansu, co wprowadza duze ostabien’e wy-
-sokich tonéw, a w zwigzku z tym nienatural-

nos¢ odbieranej audyciji.

vy



Jak wiadomo, gdy stacja nadawcza jest mle-
modulowana “wtedy antena promi emu;e energie
o czestotliwosel np. 1000000 ¢/s (4 = 300 m);
}est to tak zwana fala noéna, (rys 6a). W cza-
sie modulacj np. tonem 450 cfs
ton-A), stacja nadawcza wysyta réwnoczesnie
3 czestotliwosci, to jest fale nosna o f = 1030000
¢/s, oraz tak zwane fale boczne. to jest o czesto-

modulag/y
§f m-0. ﬁf;:;,’f rme | 100%
' taest
e || |
1000000 oV9S50 YO00000 100GHS0
— % ~F%
Rys. ‘6ab

tliwosci = 1000000 -+ 450 ¢fs czy.i 1000450
oraz 999550 c/s (6b). JeZeli graficznie zlozymy
trzy drgania o czestotliwosciach f, f + F, f — F,
otrzymzmy znany przebieg wielkiej czestotliwo-
dci f, modulowanej czestotliwo$cig mala F. Aby
odbiornik ‘odbieral bez znieksztalceri, nalezy do
detektora doprowadzi¢ owe trzy czgstot wosci.
W czasie przekazywania mowy czy muzy!q sta-

rolovacs
mll'mﬁ-
oWt

Rys. 7

'“:'IHH.Hﬂ

cja nadawcza jest modulowana nie jednym tonem
a cata mieszanina tonéw, ktére s3 zawarte n. p.
w zakresie od 30 c/s do 10000 c/s. A zatem sta-
cja nadawcza wysyla w czasie moduiacji fale
nosng, i cate widmo czestotliwosci, w zakresie
od np.: 1.000.030 — 1.010.000 oraz od 999970 —
990000 cfs. S3 to tak zwane wstegi boczne, jak
to przedstawia rys. 7. Dla ocbioru dobrej jakos-
¢i odbiornik musialtby odbiera¢ réwnomiernie
cale widmo od 990000 ¢/s do 1010000, czyli wid-
mo o szeroko$ci 20000 cs. Z drugiej strony po-
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wmnien zupelnie nieodbicraé czgstotliwosci poza
“tym widmem; wynika z tego, ze krzywa rezo-
nansu cdlego odbiormka powinna w idealnym
wypadku 'mie¢’ ksztalt prostokgta, jak to przed-

stawia rys. 8. Odbiornik posiadajacy jeden od-
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“wia

(w pr7ybl|zemu-

wod posiada krzywg rezonansu jak to przedsta-
linia kro~ka — kreskowana, Widzimy, Ze
wprawdzie cale widmo jest stosunkowo dobrze
przekazywane, ale rownoczesnie odbiera sig stacje
przeszkadzajace.

Jezeli zbuduiemy-odblornik o wieiu pojedyn-
czych obwodach rezonansowych, wiedy krzywa
rezonansu bedzie zaostrzona (linia kreskowama)
i chociaz stacie saslednie nie bedg przeszkadza-
ly, to odbiér stacj: wiasciwej bedzie niezadowa-
Ia;qcy, bo ulegng oslabieniu tony wyisze i audy-
cja bedzle ,glicha* a nawet -niezrozumiala.
W rzeczywistosci sprawa wyglada jeészcze go-

“Rys. 9

rzej,. lpnoruev\ratz ze wzgledu na brak miejsca w

eterze stacje sa oddalone co 9 ke/s, a zatem od-
biornik powinen odbiera¢ w zakresie + 4,5
ke/s, obwodami pojedyniczymy nie uzyskamy za-
dowa ajgcej krzywej rezonansu. Jak widzimy se-
lektywnos¢ i dobre odtwarzanie, s3 to dwa trud-

‘ne do pogodzenia probiemy. Nowoczesne odbior-

niki posiadaja mozliwes¢ regulacji selektywnosci
(szerokosci wstegi), i w ten spos6b pozwalajg na
dobranie optymalnych warunkéw odbioru.

L Obwdy
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Rys. 10

Odblorniki superheterodynowe moga posiadaé
teoretycznie dowolng ilo$¢ obwodéw rezonanso-
wych, ktére s3 nastrojone stale na jedna cze-
stotliwosé, a przez zastosowanie obwodéw
sprzezonych (obwody podwéjne, lub potréjne),
w kazdym stopniu osiaga sle wypadkows krzy-
w3 rezonansu w przyblizeniu prostokgtng (rys.
9). Zaleznie o¢ odbieranej fali dostraja sie jak
to pdzniej zobaczymy tylko dwa lub trzy obwo-
dy (dwa lub trzy kondensatory zmienne), nato
m.ast reszta obwodéw, tak zwanych fiitréw po-
sredniej czgstothwoscx nastrojona jest na jedna
czestotlwosé tzw. posrednia. :

Na rys. 10 przedstawiony jest schemat bloko-
wy odbiornika superheterodynowego. Jak widzi-
my r6zni sig on od odbiornika o wzmocnieniu
‘bezposrednim tym, 'ze posiada dodatkowo nowe
dwa cztony (tzw. mieszacz), mianowice, 1- sto-
pienn mieszajgcy, oraz 2) wzmacniacz posredniej



czestotliwoéel. Te dwa dodatkowe stopnie sg dla
odbiorn'ka superheterodynowego charaktery-
styczne. :

Zadaniem stopnia m1eszaje1cego jest zamienié
modulowany sygnal wie: kie] czestotliwose:, na
sygnat innej . czgstotl'wosci (réwniez wielkiej),
tak zwanej c7gstot1 wosci posrtdm.ej, bez zmia-
ny czestotiiwosei 1 ksztaltu sygnalu modulujz-
cego, to jest, bez zmiany obwiedni nap:ecia
wielkiej czestotliwosei. Jezeli wiec na przyklad
z anteny przychodzi do mieszacza sygnal o cze-
stotliwosci 1000 ke z modulacjag 400 cs, to na
wyjsc:u mieszacza otrzymujemy sygnal o cze-
stotiwosch np. 470 kc z modulacjg rowniez
400 c's.

Dzieje g'e to na skutek tego, ze przy pomocy
dodatkowego napigcia o innej czestotliwosci
(z tak zwanego oscylatora .lub heterodyny),
zmieniamy nachylenie lampy (a od tego zaleizy
wzmocnienie- stopnia); jezeli nachylenie lampy
zmieniac¢ si¢ bedzie w takt zmian naplecia oscy-
latora, to znaczy z czgstotliwoscig oscylatora
(fo) a na siatke slerujgcg mieszacza podamy
napiecie przychodzace z anteny o czestotliwosci
(fa), wtedy w obwodzic anodowym mieszacza
poplyna miedzy innymi prady o czestotl'wosci
(fo + fa) oraz (fo — fa). Jezeli w obwodzie a-
nodowym umiescimy obwod rezonansowy na-
strojony na jedna z tych wypadkowych czesto-
tliwosci np. na (fo -— fa), wtedy powstanie na
n'm spadek napiecia o takiej samej czestotiwo-
Sci, to jest (fo — fa), a inne ulegna oslableniu.
Przypusé¢my, ze czestotliwosé sygnalu z -anteny
fa = 1000 ke's, czestotliwosé oscylatora o =
1470, to w obwodzic ariodowym ptyng prady o
czestotliwodei fa 4 fo = 1000 + 1470 =
2470 kcfs, oraz fo — fa = 1470 — 1000 =
470 kc.

Jezeli obwdd anodowy nastro my na czestotli-
wosé¢ [ — 470 kc's, wtedy olrzymamy na n'm

Zasilanie  odbiornikow

napiecie o tej samej. czestotliwosei. . Jezeli. ob-
wody wejsciowe bedziemy dostrajaé¢ do sygna-
low o czestotliwosciach od 1500 ke = 500 ke
(200 — 600 m) i réwnoczesnie bedziemy zmie-
n.ali czgstotliwosé oscyiatora od 1970 + 970
Ke s, to w obwodzie anodowym mieszacza, pe-
wstanie niezaleznie od odbieranej stacji zawsze
czestotlwosé réznicowa 470 kes. - Jest to tak
zwana czestotllwosé posrednia.. Za stopniem
mieszajacym mozemy wiaczyé szereg wzmac-

‘niaczy rezonansowych na:trojonych na czesto-

tliwos¢ posrednig, i w ten spaséb dowolnie
zwn;kszy(, selektywnosc Tak wigc uzysku-
jemy odbiornk o wielu obwodach rezonanso-
wych, przy czym, do zgdanej stacji dostrajamy
s'e tylko dwoma kondensatorami zmiennymi
(obwedu wejsciowego i oscylatora) 'a inne obwo-
dy s3 raz nastrojone; w odbiorniku o bezpo-
sredn’m wzmocnieniu musielibyémy réwnoczes-
nie dnstra‘a¢ s'e tyloma kondensatorami ile po-
siadamy obwoddw rezonansowych.

Druga powaing zalet odbiornikéw superhe-
terodynowych jest jak juz wspominaliSmy moz-
liwosé¢ stosowania we wzmacniaczach posred-
niej czestotliwode! tak zwanych filtréw wstego-
wych *), ktére pozwalaja na otrzymanie w przy-

lizeniu prostokatnej krzywej rezonansu.

Dzigki .tym zaletom odblorniki’ superheterody
nowe wyparty odbio~n’ki _bezposrednie, i s3 w
tej chwili . podstawowym typem nowoczesnego
odblornika.

W nastgrnym artykule oméwimy obwody re-
Zonansowe oraz sprzeZenie z antenj. :

¥) Oczywifcie w odbiornikach bezpogrednich row-
niez mozna je zastosowad, ‘ale wtedy musimy réwno-
czefnie tyloma kondensatorami  ,kreci¢* ile  jest
ebwodéw. ‘

1 wzmacniaczy 2z sieci

pradu zmiennego

Urzadzenia radiowe potrzebuja do swej nor-

mainej pracy irodet napiecia do zasilania anod
i siatek oraz obwodéw zarzema ,

Powyisze napiecia zawieraja s'e¢ w grani-
cach od kilku do kulkuset woltéw, przy czym do
zasilania obwodéw anodowych | siatkowych
nap’ecie musi by¢ stafe, z2§ dla obwodow zarze-

nia stosuje si¢ napiecie state lub zmienne zalei-

nie od wykonania i typéw lamp.

ZASILANIE OBWODOW ZARZENIA

Lampy odbioreze i glosn: kowe
posiadaja katodg bezposrez.nm albo posrednio
zarzang (rys. 1).

matej mocy

W- wypadku pierwszym wiokno wolframowe
pokryte jest specjaina pasta z tlenkéw np. toru

Rys. 1 |

Jub baru, ktére w temperaturze ok 800—1000°
emitujg elektrony. Zaleznie od mocy anodpwej

lamp wiokno wymaga mniejszej lub  wigkszej
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mocy do Zarzenia. Lampy bateryjne pobierajg
moc od 30 mW (seria D) do 0,6W (seria B) przy
napieeiach od 1,2 do 4 woitow.

Lampy bateryjne wymagaja co Zarzenia na-
piccia statego. Niektére typy lamp glo§nikowych
mozZna Zarzy¢ réwnlez prgdem zmniennym.

I

_—

fooR

_—

Rys. 2

W tym wypadku temperatura wlokna zmie-
nia sie w takt zmiennosci pradu zmienncgo,
a w zwiazku z tym waha si¢ sredni prad elektro-
now emitowanych z katody, dajac nieprzyjemny
efekt akustyczny w glosniku w postaci przydzwie-
ku (czestotiiwosé 2.50 = 100 ¢/s).

Z tego wzgledu lamp o malej mocy zZarzenia
nie mozna stosowa¢ w odbiornikach zas!lanych
z sieeci pradu statego. Lampy glodnikowe wigk-
szej- mocy posiadaja wiokno o wigksze] masle,
skutkiem czego temperatura ulega mnieszym
wahaniom, a stad i mniejszy przydiwigk.

W lampach tego rodzaju mus! sig dodatkowo
symetryzowal widkno przez odprowadzenie pra-
du anodowego z ércdka potencjometru (rys. 2).

Potencjometr o oporze zwykle okolo 100 oméw,
posiada w odbiornikach czesto wyprowadzenie
slizgacza na zewnatrz, ktorego polozenie regulu-
je si¢ na minimum przydzwigku w glosniku.

Zarzenie bezpos$recnic posiadaja réwnicz lam-
py prostownicze, ponicw:Z wahania temperatury
sg tu bez znaczenia, a poza tym widkno jest zwy-
kie dos¢ grube.

Lampy t. zwane sicciowe posiadajg z reguly
zarzenie posrednie.

W tym systemie wldkno zwinigte bifilarnic
{zmniejsza si¢ w ten sposéb wplyw zmiennego
strumienia  niagnetycznego na prad elcktronow)
ogrzewa [poprzez cerimiczng izolacj¢ rurke np.
niklowa pokrytg pasta z tkankami toru lub baru.
Role katody spetnia wiec tu rurka z tlenkami, za$
wlokno jest tylko grzejnikiem. Oczywiscie na sku-.
tek pos-edniego dzlalania grzejnika, emisja ele-
ktronéw ma miejsce dopicro po uplywie pewnego
czasu. Stare typy lamp wymagaly okolo minuty
na podgrzanie, nowe podgrzewaja si¢ szybciej
(okoto kilkunastu sekund).

Napiecia Zarzenia zawieraja sig w granicach
od 2 ¢o 6,3 wolta. Oprécz tych lamp stosuje si¢
w. odbiorn’kach na prad staly i zmienny tak zwa-
ne lampy wysokowoltowe, kiore laczy si¢ ze so-
ha szeregowo. Podczas gdy w poprzednieh (y.
pach miarodajne dla lamp bylo napigcle zarzenia,
lampy dla odblornikéw uniwersalnych dzielg sig
na serje o ustaionym pradzie Zarzenia. Lampy
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europejsk’e budowane sa na prad 200 mA, i 100
mA, amerykanskie na 300 mA | 150 mA. Zalei-
nie od przeznaczenia napiecie przypadajace na
poszczegolne lampy zawiera sig w granicach od
kilkunastu do ki‘kudziesi¢ciu woltéw. Istniejg
réwnicz lampy, ktdre moina lgczy¢ zaréwno w
szereg jak i rowholegle. Sa to ‘ampy serji V o
pradzie 50 mA : napieciu 55 albo 110 woltéw.
Lampy wysokowoltowe musza pos‘ada¢ b. dobra
izolacje pomiedzy wioknem a katodg, wytrzyma.-
la na napiecia do 400 wolt (szczegélnie lampy
prostownicze). .

Zasilanie obwodow anodowych i siatkowych.

Napigcia anod i siatek lamp muszg byc¢ bez-
wzg'ednie state. Najidcalniejszym Zrodiem pod
tym wzgledem sa baterie suche, wzglednle aku-
mulatory; jednak eksploatacja takich urzadzen
jest kosztowna i klopotliwa. ,

Dlatego, gdziekolwiek jest to mozliwe, do za-
silania stosuje sie prad zmienny, ktéry poddaje
si¢ wyprostowaniu g nastgpnie — filtrowaniu. W
efekcie otrzymujemy naplecie stale, posiadajace
za.eznic od zastosowanych filtrow pewna sklado-

wa zmienng, ktora staramy sig zmniejszy¢ do mi-
nimum tak, aby przydiwigk w glosniku nle prze-
szkadzal w odbiorze.

W wodbiornikach i wzmacnizczach matej mocy,
stosuje sie na ogdf l:mpy prostownicze prozniowe
(wzglednie suche prostowniki) oraz iltry o wej-
§ciu pojemnosciowym.

W urzadzeniach duzej mocy (nadajniki, wzmac-
niacze), stosuje si¢ lampy rteciowe oraz [ltry z
wejsciem Clawikowym. Tego typu prostowniki
omowione beda przy innej okazji.

+ - J
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Rys. 3b

W urzgdzeniach matej moey stosuje si¢ uktady
o prostowaniu jednokierunkowym i dwukierunko-
wym (dwupolowkowym) rys, 3, a, b i 4.

Uktady na rys. 3a i b s3 zupetnie sobie rowno-

‘wazne; w wypadku jak na rys. 3b transforma-

tor ma o jedng koricowke mniej.
Przy obliczaniu i konstruowaniu prostownikow
przed radioamatorem stoja nastgpujace problemy:



Lane jest napigcic i prad zasilan‘a odbiornika
oraz dopuszczaine tetnienie (przydzwiek). Na-
lezy cbliczyé¢ transformator, dobra¢ odpowiednig
lampg prostowniczg, oraz okresii¢ wielkosci kon-
densatoréw i dlaw’ka w fitrze.

Rys. 4

Aby rozwigzac¢ te zadania musimy przeanali-
zowa¢ warunki pracy prostownika.

Przeb.eg pracy prostownika jednokierunkowe-
go.

Zrodto o napigciu sinusoidalnym i amplitudzie
E laduje poprzez opér ,,r* kondensator C. (pom:-
jamy wplyw filtru na przebieg lacowznia). W

stan.c ustalonym na kondensatorze utrzymuje si¢.

pewne napigcie (rys. 5), ktérego $rednia wielko$¢
rowna si¢ ,,V*.
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Rys. B

Jak widzimy kondensator zaczyna sig¢ iadowac
wtedy, gdy napigcie transformatora staje si¢ wick
sze Znizeli napiecie mna kondensatorze. Prad
ladowenia plyniec tak dlugo, dopoki napigcie na
kondensatorze nie zrowna si¢ z napi¢ciem trans-
formatora. Od tego momentu kondensator
zaczyna si¢ roztadowywac przez zewngtrzny o-
por R.

Opér 1 okresla sume wewnetrznego oporu
lampy prostowniczej (Raj, oporu uzwojenia wtor-
nego transflormatora, oraz przenies.ony na strong
wtdrng opOr uzwojenia pierwotnego.

r = Kn —+= ks + “2 . Ko . a 1

Opor ,,R* okreslony jest obcigZeniem prostow-
nika : rowna si¢ napieciu zasicnia odbliornika po
dzielonemu przez pracd odbiornika. Oprocz tego
opbr R zawiera opdr uzwojenia dlawika filtru.

R-: \i/‘* Ulo — Rey . . ° 2

Napiecie: na kondensatorze C zmienia sig w sto-

sunku do $redniego napigcia V o warto$¢ d V. Jest
to tak zwane tetniene powodujace przydiwiek
w glosniku. Tetnienie jest tym wigksze im mniej-
szy oplr R (wiekszy prad obciazenia) i im mniej-
szy kondensator, '
Jezeli opér R jest nieskoficzenie wielki (prak-
tyczny wypadek, gdy lampy odblorcze dostatecz-
nie si¢ nie podgrzaly) naplecie na kondensatorze
osigga warto$¢ maksymalna n:pigcia zasilajace-
go*. Musimy to uwzgiedni¢ przy doborze konden-
satorow, '
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Rys. 6

W prostowniku dwukierunkowym kondensator
taduje sig co pdt okresu, dzigki czemu napigcie
srednic jest wieksze anizeli w prostowniku jedno-
kicrunkowym; podobnic zmniejsza sie¢ tetnienie.

Rys. 6, przedstawla przebieg pradu i napiecia
w tym ukladzie. Jak widzimy kazdy system (ano-
da — katoda) lampy i poléwka uzwojenia widr-
nego pracuje co druga polowe okresu. Czestotli-
wos¢ skladowej zmiennej (tetnienia) jest tu dwa
razy wieksza anizeli w uktadzie jednokierunko-
wym. DPrzy czestotliwosci sieci 50 ¢ s tetnienie
w uktadzie dwuklerunkowym ma czestotliwosc
zasadniczg 100 c¢/s. Oprocz tego poniewaz prze-
bicg ten jest w przyblizeniu trojkatny zawiera
rownlez wyzsze harmoniczne oczywiscic o ampii-
tuczie mniejszej od czestotliwosci zasadniczej.
Uktady filtrujace oblicza si¢ wlasciw:e dla cze-
stotliwos$ci zasadniczej to jest 50 c¢/s (ukfad jed-
nokierunkowy) lub 100 c/s (uktad dwukierunko-
wy). Nalezy jednak zwréc!¢ uwage na wyzsze har
mon‘czne, na ktére ucho udzkie bardziej reaguje.
Np. przy rownych amplitudzach ton 500 c¢ s jest
pozornie o 30 db! siniej odczuwany, anizeli ton
100 c/s. W praktyce czesto wladnie w glosniku
slyszymy przydiwigk o tonie wysokim (500 c/s).

Pigta harmoniczna wynosi w tym- przebiegu
okoto 4%/, amplituc'y podstawowej (t. zn, 100.c/s).

Tetn'enie okresia sie jako sicsunek —v— , to
jest amplitudy sklacowe] 2zmienne] do napigeia-

statego (wyprostowanego), Teintenie okresla sig
czgsto w procentach: Wt
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s= 21 . 1008 . 3)
albo w procantech skutecznego napiecia tetniena
do napiecia statego, to ]est

g Ve wn% (4)

przyjmujac okraglo, Ze przebieg jest sinusoldalny
a nie trojkatny.

W praktyce przcbieg jest posredni, a wartosc¢
skuteczna liczona z przyjecia 2V jako amplitu-
dy napiecia sinusoidainego rézni s'e od skutecz-
nej wartodci napiec’a czestotliwosei podstawowej
o _kiIl«}:anas’&ci‘e procent, co ostatecznie mozna po-
mingg¢.

Przeglad s

W numerze biezgcym podajemy schematy kil
ku ochiornikoéw, wyprébowanych i zamieszczo-
nych w swoim czasie w réznych czasopismach.

1. Dwéjka na prad staly i zmienny (ORA
11.1939).

Przy zastosowaniu nowaczesnych pentod i
dobrego glosnika dynamicznego, dwulampowym
odbiornikiem uzyska¢ moina odbiér wprawdzie
niewielu stacyj, ale o hardzo dobrej jakosci.

Ponizej (rys. 1) widzimy jednoobwndowy «od
biornik uniwersalny na trzy zakresy. Dla mozli-
wie ekonomiczne] eksploatzcii zastosowano lam-
py serii ,, VY, to jest VF7, VL4, VYI.

o

1000

Jakle jest dopuszczalne tetniemie w urzadze-
niach radiowych:

1. W nadajnikach fonicznych,
i wzmacniaczach dopuszcza sig S =
to jest 0,05%,

2. W nada]mkach telegraficznych i telefonii
handlowej S = 0,1 = 0,29,

W odbiorn’kach moe tetnienia na gloémku
okresla sig czgsto w stosunku do mocy 50 mW.
Przy lampach o oporze optymalnym 7000 oméw
(pentody 9 watowe) napiecic tetnienia na zaci-
skach transformatora glosnikowego nie powinno
by¢ wigksze niz 0,1 = 0,156 woita,

(D. ¢. n.)

odblorﬁikach
0,5 103

chematbow

lampy pierwszej wlaczony jest regulator barwy
tonu, Sit¢ glosu reguluje si¢ potencjometrem 0,5
megoma w obwodzie siatki lampy glosnikowe].

Pomiedzy znodamj lamp widzimy kombinacje
oporow i kondensatorow stuzacych dla zmniej-
szenia znieksztalced, przy pomocy wujemnej re-
akcji.

Aby powlekszyc wzmocnienie w zakresie. to-
ndéw niskich. (przyjemne dla ucha podkreslenie
hasow), uktad ujemnej reakcji posiada elementy
ktérych opér zaleiny jest od czestoil'wosci. Przy
wyzszych tonach opdr W, jest zwierany przez
pojemnos¢ C i w ten sposéb wprowadza sie wiek-

Rys. 1.

Przy lampach serii C' nalezaloby wstawi¢ od-
powicdni opdr w obwod Zarzenia.

Obwad wejsciowy sklaca sig¢ z zespolu cewek
na 3 zakresy fal. Dla Wychm‘nowama stacji lo-
kalnej wlaczamy anteng poprzez eliminator; przy
odbiorze silnej stacii lokalnej, dla umkmf:ﬂa
przesterowania, - wlgczamy antene przez maly
koncensator (20 pF). W obwodzie anodowym

16

Schemat Nr 28

$ze zmienne napigcie na siatkg lampy. Poniewaz
napiecie 1o jest znaku przeciwnego niz napigcie
pierwotne, nastepuje zmniejszenie wzmocnienia
wysokich tonow. :

Dla zrozumialego ocbioru audycyj stownych
uwydatnienie basow jest niepozgdanc, dlatego
zastosowano specjalny zwieracz, | w ten sposob
ujemna reakcja dziata jednakowo dla wszystkich,



tonéw. Odbiernik zasilany jest z sieci pradu
stalego, lub zmiennego przy czym lampa prosto-
wnicza wigczona jest dla pracy zarowno na pra-
dzie stalym jak i zmiennym. Ma to te dobra
strong¢ przy pracy z sieci pradu stalego, ze lam-
pa prostownicza chroni kondensatory elektroli-
tyczne przed uszkodzeniem w razie nieprawidlo-

ki tego typu, o ile posiadajg cewki dobrej jako-
§ci, pracujg nie wiele gorzej od superéw, a s3
prostsze w zestrajaniu. 1

Ponizej (rys. 2) podajemy schemat dwuob-
wodowego odbiornika na lampach serii E-11. R6-
wnie dobrze zastosowsaé tu mozna lampy innego
typu, n. p. amerykariskie; zmieni¢ by tylko nale-

Rys. 3. Schemat Nr 30

vego wiaczenia do sieci (za“isk gérny na sche-

nacie ma by¢ polgczony z plusem sieci). Cewki
1awiniemy n. p. wedlug danych w artykule
,Cewki do odbiornikow*. Patrz str. 25.

2. Odbiornik dwuobwodowy,

Bardziej cos$wiadczony amator, po ekspery-
nentach nad dwoéjkami, buduje odbiornik ze
vzmocnieniem wielkiej czestotliwosci. Odbiorni-

zalo, zaleZnie od lampy glosnikowej, jej opor ka-

wdowy.

Antena sprzezona jest pojemnosciowo — in-
dukcyjnie z pierwszym obwodem, przy czym (la
fal $rednich i diugich jest wspdlna cewka ante.

nowa (taki uklad nie jest zreszta obowiazujacy,

moga by¢ zespoty o dwu cewkach antenowych).
Pierwsza lampa jest selektodg (EF11, AF3, 6K7,
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RV12P4000). Dla regulacji sily odbioru, stu-
zy zmienny opOr w katodzic tej lampy; zmienia
on ujemne napiccic siatkowe, a w ten sposéb
WEZmocnienie. :

W obwodzie anodowym lampy pierwszej wi-
dzimy dwa dlawiki, z ktérych pierwszy krétkofa-
lowy zastapi¢ mozna oporem 10K Q (efekt jest
jednak gorszy). Kondensator 50 — 100 pF (im
mniejszy, tym sclektywniejszy odbiér) sprzega
anodg z nastgpnym obwadem rezonansowym,

Z cewkami drugiego obwocu, sprzgzone s3
cewki rcakcyjne; reakcie reguluje si¢ mikowym
kondensatorkiem 300—500 pF. Zaleznie od odbic
ranego zakresu zwiera sig¢ odpowiednie przelacz-
niki, jak to podaje szkic na rysunku, Lampa
druga spetnia funk<je detektora, na tym micjscu
mozna uzy¢ lampy EF12, AF7 RV12P2000, 6J7
lub t, p.. '

Celem niedopuszczenia pradéw wiclkiej cze-
stotliwosci oraz dla stabilnej reakcji na catym
zakresie, w obwodzie anodowym lampy wiaczo-
ny jest [lir 2k 2, 200pF oraz dlawik wie kiej cze
stotliwos§ci. Dla odtwarzania muzyki z plyt gra.
mofonowych wykorzystuje si¢ siatke ekranujjca.
Przy odbiorze nalezy zaciski adaptera zewrzeé.
Napigcic malej <zgstotliwosci steruje koncowa
pentode 9-wztowa,” Moze tu byé uzyta ELI1I,
AL4, AL2, 6V6, 6F6, lub n, p. RL12P10.

W obwodzic siatki wiaczony jest fiitr oporowo-
pojemnosciowy oraz opor 1k @ dla sttumiena
drgan pasozyinczych (zwlaszecza przy lampach
EL11, AL4, EL3). W obwodzie anodowym wlig-
czony jest poprzez transfomator) glosnik z do-
pasow:zniem na 7000 omow (5000 dla 6V6).
Zasilicz z lampg AZ1, AZ11, 5Z4, lub RGI12D.
Transformator 2 X 250V 50mA.

Supery.

Poczatkujacych amatorow oCstrasza budowa
superdw, ze wzgledu na koniezznos$¢ wystroje-
nia kilku obwodéw, do czego potrzebne jest pe-
wne doSwiadczenie, no i signalgenerator. Uprze-
dzenia te jednak nalezy zwalcza¢ | rozpoczac
eksperymenty. Ponize] podajemy uklady dwu
prostych superow.

3. Super 4.ro obwodowy z reakcja. (rys. 3).

W odbiorniku tym zastosowzno lampy amery-
kariskie, jakic na rynku stosunkowo latwo zco-
by¢. RoOwnie dobrze mozemy zastosowacé lampy
serii A lub E (Ak2, AF7, AL4, lub EK2, EF6,
EL3).

Antena sprzezona jest wprost z pierwszym ob-
wodem przez maly kondensator (20 — 50pF).
Dla regulacji sily glosu rownolegle do obwodu
wlaczona jest czes¢ potencjometru 50kQ, druga
cze$¢ potencjometru lezy w katodzie lampy 6A8.
W ten spos6b mamy réwnolzesnie regulacje
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przez zmian¢ ujemnego napigcia, oraz przez thu-
mienie obwodu. W obwodzie siatki czesci trio-
dowej wlaczone s3 trzy zespoly oscylatora z od-
powiednimi pacdingami. Anoda lampy 6A8 po-
taczona jest z filtrem poSredniej czestotliwosci
465 ke/s. Mozemy tu uzyc filtr posredni z jakie-
gos starego odbiornika, przy czym dodatkowo ro
bimy odczep w 14 ilosci zwojow dla reakeji. Ano-
d¢ lampy 6J7 ig7zymy z dolnym koiicem trans-
formatora poprzez kondensator $ciskzny 50pF
(trimer). Gdy odbiornik uruchomimy, nalezy
ten kondensator tak wyregulowaé, aby odbiornik
byt moiliwie selektywny, a jednoczesnie aby nie
oscylowal. Po detekcji w lample 6J7, napiecie
malej czgstotliwosci steruje lampe koncowa 6F7.
Diawik 1 kondensator w obwodzie anody 6J7
nie dopuszczajg pradow wielkiej czestotliwosci
do sto;znia konvowego. Cewki moZemy nawingé
na ferrokartath zlbo wedlug ponizszego opisu.

Nawijamy na cylindrach o $rednicy 18 mm ka-
Zda cewke Sredniofalowa i dlugofalowa, dzielimy
na dwie sekcje o szerokosc! 5 mm, przy czym je-
dna sek:je nawijamy w karkasie, ktory dz si¢ w
pewnych granicach przesuwac i w ten sposéh u-
moziiwi regulacje indukcyjnosci.

\

Cewki wejsciowe:

fale krotkie—9 zwojow, drut 0,8 cm,

fale $rednje — 2 sekcje do 50 zwojéw, drut
0,15 em — jedwab,

fale dlugie — 2 sekcje po 160 zwojow,
0,15 em — jedwab.

drut

Cewki oscylatora:

fale krotkie — 8 zwojéw, drut 0,8, cewka re-
akcyjna 8 zwojow, drut 0,1, _

iale srecnic — 2 sckcje po 34 zwojoéw, drut
0,15, reakcja 40 zwojow, drut 0,1,

fale diugie — 2 sekcje po 55 zwojow, drut
0,15, rezkcja 60 zwojow, drut 0,1.

Oczywiscie o wiele iepsze wyniki otrzymamy z
cewkamj na rdzeniach ferromagnetycznych, ale
i na tych cewkach wyniki nie bedg tak zle.

Strojenie. Po sprawdzeniu montazu, i napigé¢
przystgpujemy do strojenia. W tym celu wigcza-
my ze signa.gensratcra na siatkg sterujacg lam-
py 6A8 sygnat modulowany o czestot:wosci 465
k/c. Kondensator reakcyjny (Sciskany) ustawia-
my na ‘minimalna pojemnos¢. Podstrajamy oba
obwody filtra az do otrzymania maksimum sity
w glosniku (ewentualnie maksimum napiecia na
wo tomierzu rownolegie podiagezonym do glosni-
ka); nastepnie pokrecamy kondensator reakcyj-
ny tak, aby sita i selcktywno$¢ jeszize wzrosia i
przy dalszym kreceniu powinno nastapié puk-
nigcie i gwizc'; zmniejszamy pojemnos$c¢ tzk, aby
gwizd ustal i ten w glosniku byt czysty oraz za-
bezpicczamy lakierem kondensator.



Po wyregulowaniu transformatora posrédniej
czestotliwo$ci, przelaczamy na fale $rednie i do
zacisku antenowego wliczamy signalgenerator.
Nastawiamy na czestotliwo§¢ 1500 m i reguluje-
my trimer przy kondensatorze oscylatora tak,
aby odcbra¢ sygnat na poczatku skali.

tencjometra 0,1 Meg., przy pomocy kitdrego w
prosty sposéb reguluje si¢ sile glosu. Migdzy
anteng a odbiornikiem, wlaczony jest obwéd (eli-

minator) - nastrojony na czestotliwo$¢ posrednia

f = 470 kcs. Anoda lampy [ierwszej polaczo-
na jest z cewks filtru posrecniej, a nastgpnie w

Gt.
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Rys. 4. Schemat Nr 31

Nastepnie przestrajamy signalgenerator na
czestotliwos¢ 500 kcfs i przesuwajac gorng’ sek-
cje cewki oscylatora staramy sig odebrac¢ sygnal
na koricu skali. To samo robimy na falach diu.
gich na czestotiiwodei 150 ke/s. Na zakoriczenie
przystcpujemy do wyreguiowania obwodow we]-
sciowych. Na' zakresie fal Srednich nastawiamy
signalgencrator na czestotliwos¢ 1400 kefs i re-
gulujemy trimer roéwnolegly co kondensztora
strojeniowego; nastepnie nastawiamy na czesto-
tliwos¢ 600 ke¢fs i zmiang przesunigcia sekcji
cewki wejsciowe] regulujemy na maksimum. Na
falach krotkich regulujemy rozsuwaniem lub zsu-
waniem zwoiow cewki (oscylatora). Zestroi¢ mo-
zemy réwniez na stuch, korzystajac ze stacyj,
ale do tego trzeba jui duzego doswiadczenia.

Na zakoriczenie podamy ukiad supera z pen-
toda jako lampa mieszajaca. W czasa:h, kiedy
nie znano lamp takich jak heptody, oktody itd,
budowano sto;nie mieszajace z pentocdzmi. Wo-
bec duzej ilosci na rynku lamp RV 12 P2000 po-
dajemy ukizd prostego supera. Antella sprze-
zoma jest z cewka antemowa, przy pomocy po-

szereg z cewka strojong oscylatora. W obwodzie
katody wiaczona jest cewka reakcyjna; w ten
sposob migdzy katoda a siztkg istnieja dwa na-
piecia, oscylatora i napigcie z anteny. Lampa
pierwsza ma w katodzie duzy opor (3k8) i pra-
cuje jako detektor anodowy. .Jest to mieszanic
tak zwane sumujace.

W drugim stopniu lampa RV12 P2000 pracuje
jako detcktor siztkowy z reakeja, po niej storien
korficowy na 9-watowej pentodzie RL12 P10; o-
czywiscie mozemy zastosowaé réwniez cwie
RV12 P2000 réwnolegle, jak to opisano w Nr 10
1946, str. 26; moc wyjsciowa beczie naturalnie .
mniejsza.. W czesci prostowniczej da¢ moZna
prostownik selenowy i calo$é zasila¢ z malego
przewinigtego na 12V transformatora dzwonko-
wego. : '

Cewki najlepiej nawina¢ na rdzeniach. Cewki
reakcyjne posiadaja % —= %zwo}éw odpowied-

nich cewek obwodu.



Inz F. M.

Wzorzec czestotliwos$ci

Dokladne okreslenie czestotliwosci jest podstawo-
wym pomiarem w radiotechnice. Ponizej autor poda-
je przeglad urzadzen do pomiaréw czestotliwosel oraz
opisuje wzarzee czestotliwosci wykonany dld labora-
torium ,,Radia",

Wszeikie przebiegi elektryczne np. prad, na-
piecie, nalezenie poia itd. zmieniajace si¢ i pow-
tarzajace. w czasie, mozna scharakteryzowac
ogolnie nastepujgcymi wlasnosciami: -

1) ksztalt przebiegu,

2) amplituda (warto$¢ maksym.) przebiegu,

3) czas trwania 1 przebiegu, wzg ednie i0$¢

jednakowych powtarzajacych si¢ przebie-
gow w jednostce czasu. .
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Rvs. 1

Weimy pod uwage prad zmienny, zmieniajg-
cy sie sinusoidainie (rys. 1). Nazwa ,sinusoidal-
nie*“ okresla nam z géry pierwsza wilasciwos¢, to
jest ksztalt przebiegu.

Znajac  warto$¢ maksymalng przeblegu
(Imax) potrafimy obliczy¢ jego tak zwana war-
tosé skuteczng, to jest rbwnowazing w dzialaniu
cieplnym pradowi stalemu.
~ Ksztalt przebiegu praktycznie okreslamy przy
pomocy oscylografu. Warto$¢ maksymaing mo-
zemy zmierzy¢ odpowiednimi przyrzgdam: (al-
bo nawet okreslic przy pomocy tego samego wy
cechowanego oscylografu).

Pozostaje do okreslen'a
a mianowicie czas trwania
czyli tak zwany okres.

W elektrotechnice okres oznacza si¢ literg ,,T"
i mierzy w sekundach albo w czgsciach sekund
(mil: lub mikrosekundach).

Poniewaz operowanie ulamkami czasu jest
niewygodne, technicy uzywaja jednostki beda-
cej odwrotnoscia okresu i nazwanej czestotliwo-
§cig. Czestotliwos¢ okresia nam 0S¢ okresow
przypadajacych na 1 sckunde, i oznacza si¢ ja
literg T (od nazwy migdzynarodowej frekwencja,
ang. frequency, niem, Frequenz itd). Tak np.
mowi sle, ze czestotliwos$é pradu w sieci oswiet-
leniowej wynosi 50 okresow na sekunde, czyli ze
na 1 sekunde przypada 50 pelnych przebiegow.

trzecia wiasciwosé,
jednego przebiegu

Jodkn hoss ws 2atam 5% sek — 0,02 sek —
20 milisekund, Zamiast operowaé czesciami se-

kundy mow:my wprost czestotiiwosé réwna sie
50 okres6w na sekunde.
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Jednostka czestotliwosci jest wige 1 okres na
sekunde (okr sek). W radiotechnice uzywa sig
zam:ast okreséw na sekunde, wyrazenia cykl na
sekundg i oznacza (c's). D a czestotliwosci wigk
szych uzywa s.¢ jednostek pochodnych a miano-
wicie: ,

1 kilocykl/sek — ke/s.— 1000 cvkli/sek

1 megacyk./sck — Mc’s — 1000000
1000 ke/s.

Nazwa jednostek cykl’s, kiocykl/s i mega-
cykl's uzywana jest miedzy innymi w.krajach
anglosaskich. W Zwigzku Radzieck'm, w lite-
raturze niemieckiej i innych uzywa sle nazwy 1
Hertz (Hz) na czes$¢ lizyka Hertza. Pochodnymi
s3 Kilohertz (kHz) Megahertz (MHz).

cfs —

W jaki sposob mierzy sie czestot iwo$é?
Najprosciej byloby liczyé w okreSlonym cza-
sie ilos¢ przebiegbw; praktycznie mozliwe to jest
tyko oprzy bardzo malych czestotliwosciach
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Rys. 2

(2 — 3 ¢’s) przy czym dokladno$¢ pomiaru jest
zaiezna od dlugosci czasu pomiaru no i przede
wszystkim od dokladnego okresienia czasu.
Jak wiec widzimy pomiar czestodiwosci spro-
wadza si¢ wigec ostatecznie do pomiaru czasu.
Dokiadny pomiar czasu przeprowadzaja ob-
serw.toria . astronomiczne, ktére podaja sygna-
ly czasu droga radiowy. Na terenie Europy naj-
dokladniejsze sygnaly podaje obserwatorium w
Greenwich na fali okolo 18750 m (stacja Rugby).



Pomiar czestotliwosci bezposrednio przy po-
mocy czasu . jest klopotliwy i diatego radiotech-
nicy wykonali tak zwane wzorce czgsiotliwosci.
Ogolny szkic wzorca przecstawia rys. 2,

Oscy'ator kwarcowy w termostacie (stabil'za-

cja temperatury) synchronizuje poprzez wzmac,

niacz izolujgcy tak zwane muitiwibratory, Mui-
tiw:brator jest to uklad zwykle dwulzmpowy, kt6
ry wytwarza przeblegi znieksztalcone np. prosto
katme. Jak wynka z analizy matematycznej
krzywa taka mozna przedstawié¢ szeregiem czg-
stotliwosci bedacych wielokrotnosciz czestot i-
wosci podstawowej multiwibratora (zupelnie do-
brze wykrywalne 200 harmoniczne). Muitiwi-
brator pos.ada jeszcze jedng bardzo poiyteczng
wlasciwoéé a mianowicie daje sie stosunkowo
latwo, synchronizowaé sygnatem o czgstotiiwosci
kilka razy wiekszej np. 5 itd. W ten sposdb np.
oscylator 50 ke's synchronizuje muit:wibrator
o cz¢stotliwosci podstawowej 10 ke/s, a doktad-
nos¢ i stabi nos¢ czestotliwosei multiwibratora
i jego harmonicznych jest taka sama jak syn-
chronizujacego oscylatora kwarcowego. Jest to
tak zwane obnizanie czestotliwosci; dokladnicj-
sze omowienie pracy multiwibratora podamy ni-
zej, obecnie powr6cimy do naszego wzorca.

- Mutiwibrator 10 ke, synchronizuje w podobny
sposob multiw:brator 1000 cykii i nastepnie 100
cykli. Tak wiec multiwibratory 50 ke's, 10 ke/s,
1000 ¢/s i 100 c's, wytwarzajg catg game har-
monicznych od - 100 cykli az do 25 megacykli
(mu tiwibrator 50 kc). Na przyklad wiaczajac
odbiornik do multiwibratora 10 kc otrzymujemy
co 10 ke/s sygnal, a wigc np. (na falach diugich)
210, 220. 230, 240 itd. Z multiwibratora 50 kc:
50 ke, 100 ke, 150 ke, 200 ke itd. Wszystkie te
czestotiiwosei sg tak dokfadne jak dokladng
jest czestotliwos¢  oscylatora  kwarcowego.
Z mult'wibratora 1000 cykl: doprowadza sie na-

pigcie do zegara synchronicznego, ktorego obro-

ty jak wiadomo, a zatem wskazywany czas za-
lezy wylacznie od czestotliwosci zasilajacego pra
¢u. Dodatkowo zegar posizda obrotows skale
mikrometryczng z kontaktem zamykajacym s'e
co | seckunde. Mozna przy jego pomocy otrzy-
mywaé sygnaly co 1 sekundg. W ten sposéb mo-
zemy poréwnywac sygnaly nadawane droga ra-
diowy z sygnatami tego zegara z dokladnoscia
]0—; sekundy. Przez mate przestrojenie oscyla-
tora kwarcowego moZna wzorzec czestotliwo.-
sci doktadnie wyregulowaé. Fotografia na rys.
3 przedstawia podobny wzorzec czestotiiwoscl
‘wyxonany przez znang firme amerykanskg Ge-
neral Radio Co. Urzadzenie to zawiera okolo 30
lamp i kosztuje okolo 3000 dolarow, Doklad-
no$¢. wzorca -+ 5 czeSci na 10 milionéw, Tak
dokladne urzadzenia stosowane s3 w pierw-
szorzgdnych = laboratoriach, gléwnych urze-
dach miar itp. Na podobnej zasadzie zbudo-
wane sj rownicz tak zwane zegary kwarcowe,

‘stacja nadawcza Panst-

. okresionych

stosowane w obserwatoriach astronomicznych
i konkurujgce z powodzeniem z mechanicznymi.
W warunkach gdzie sie takiej dokladnosci mie
wymaga stosowane sg wzorce drugiego rzedu
(substandart). Sa one nieco uproszczone, .ale w
zasadz’e skladajg sig z tych samych elementow.
Doktadnos¢ gwaranio-
wana 1 na miijon, W ta
kich urzadzeniach wy-
rGwnanie czestotliwosci
odbywa sie przez po-
rownanie sygnaldw
wzorca z Sygnalem wy
sylanym przez wzorzec
pierwszej klasy (o do-
kladnoéci o jeden rzad
wf{;ksze{]). Aby ulatwi¢
radiotechnikom kontro-
lowanic wzorcow w
Ameryce (pod Waszyng
tonem) istnieje specjalna

wowego Urzedu Wzor-
cow (National Bureau of
Standards), ktéra na-
daje dzlen i noc sygnaly
czestotii-
wosci z dokladnoscia 1
na 50 milionéw. Sta-
cja ta nosi znaki WWV
i nadaje migdzy innymi
sygnaly czasu (w pola-
ezeniu z obserwatorium
marynarki U. S, Naval
Obserwatory); czestot-
liwosci nosne z modula-. Rys. 3
Cja 440 cykli (ton A)
i 4000 c/s. Czestotliwosci nosne sg 2,5 Mc (1kW)
5 Mc (10kW), 10 Mc (10kW), 15 Mc (10kW)
oraz 20, 25, 30, 35 o mocach rzedu 100 W. Co
pot godziny stacja melduje swdj znak wywo-
tawczy. Dokladniejsze szczegdly o tej stacji,
mozna znalezé miedzy inmym: w artykule cza-
sopisma FM and Television June 1947. Poréw-
nanie czestotiiwosci posiadanego wzorca i stacji
WWYV moina wykona¢ przez zdudnienie odpo-
wiedniej harmonicznéj, ewentualnie przy po-
mocy oscylogafu d a czestotliwosei 4000 cfs.
Amatorskie wzorce sa o wiele prostsze. Bar-
dzo dobrymi s tak zwane kalibratory (rys. 4),
kwarc osziifowany w ten sposéb, Ze moie oscy-
lowa¢ na czestotliwosci 100 ke/s (na diugosc)
i 1000 ke's (na grubosé) stabilizuje oscylator, w
ktorego obwodzie anodowym plynie prad znie-
ksztalcony posiadajgcy wie'e harmonicznych
wieiokrotnych 100 iub 1000 ke/s. W braku kwar-
cu mozna rowniez zbudowaé oscy.ator, ktdry
jest malo wrazliwy na zmiany napigcia i inne
czynniki np. transitronowy. Oczywiscie dokia-
dnos¢ bedzie mniejsza, ale w wiein wypadkach
amatorowi wystarczajgca. Sposéb wyregulowa-
nia takiego oscylatora podamy nizej.
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Opisane urzadzenia sluzyly do wytwarzania
okreslonych czestotiiwosci. Mozna przy ich po-
mocy mierzy¢ . rOwniez nieznane czgstotliwosci.

Ogéine zasady takiego pomiaru przedstawia
rys. 5. - .
f ‘lwyf.'s'ae w0, 100 ke
0pt = A ke
l
L
000
x
I
<
%_ 4 __j__ﬁ-__. ev
i il r ;- 00
Rys. 4 -

Przy pomocy wodbiornika wodbieramy réwno-
czesnie mierzony sygnal oraz szereg harmonicz-
nych z multiwibratora 10 ke. W stuchawkach
uslyszymy ton bedacy réznica danej czestotli-

| wrarzec }\
stuchawkd
(oscylografy
=
cechowany
tongeneraks

Rys. 5

wosci ([x) oraz jednej z harmonicznych mu'ti-
w.bratora. Ton ten zawicraé si¢ moze w grani-
cach od 0 do 5 kec. Wyjasnia to rysunck 6.

I
Jkes

87 5]

barmonicine 10Ke.
Rys. 6

60 4

Niech np. mierzona czestotlwos¢ wynosi
487 kc., wiedy powstanie ton réznicowy 3 ke to
jest roznica pomiedzy 49 harmonczng 10 ke,
czyii 490 ke, a mierzong 487 ke. Pomiar rézni-
cowej czestotllwosei wykonuje si¢ przy pomocy
wycechowanego akuslycznego generatora (ton-
generatora). Gdy tongenerator wytwarza cze-
stotliwos¢ bliska réznicowej, w sluchawce sty-
szymy okresowe zanikanie tonu, (dudnien‘e). Do~
ktadniejszy pomiar uzyskamy dajgc napiecie o
czgstotliwosei roznicowej na jedng pare plytek
oscy ografu zas z tongeneratora na druga. W
wypadku réwnosc! czestotiiwose! na ekran’e
- oscylografu zobaczymy elipse. Zatem przy po-
miarze musimy uzyé wyskaiowanego odbiornika
(dla okresienia rzedu harmonicznej) oraz ton-
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generatora. Dla prostych pomiardéw (bez uzycia
wzorca czestotliwosei) stosowane sz falomierze
heterodynowe (doktadnosé do 0,01 %), ktore
omowimy w innym artykule.

Obecnie podamy opis wzorca czestotliwosci,
ktére autor wykonat da ‘aboratorium czasopi-
sma ,,Radio®.

Zalozenia autora byly nastepujace:

1) Moziiwos¢ wykonywania pomiaréw i ce-

chowania - urzadzen w zakresie = malej
i wielkiej czestotliwosci, .

2) harmoniczne powinny by¢ codbierane na

p-zecietnym odbiorniku do czestotliwo-
- wosc: 20 ke/s, : |

3) wyjscie wiekiej czgstotliwosci moziiwic
niskoomowe,

4) svgnal malei czestotliwosei 1000 ¢f/s mo-
zliwie sinusoidalny, o wielkosc! pozwaia-
jacej na bezposrednie sterowanie plytek
~oscylografu.

Uktad przedstawia rys. 7. Widok z'ewngtrzny
rys. 8 ab.

W urzadzeniu 7a stosowano kwarc 100 kc
umicszczony w bance prézniowej; dzieki czemu
zm'any temperatury majg maty wplyw na cze-
stotliwosé kwarcu, Pierwsza lamma spelnia fun-
kcjg oscylatora o czestot iwosei 100 ke/s. Obwod
oscy.acyjny tworzy kwarc z cewka i kondensa-
torami. Reakcje, otrzymuje sie z obwodu siatki
ekranujacej. Czegstotiiwosé kwarcu mozemy w
matych granicach zmieniaé (do kilkudziesigciu
cykli) przy pomocy obrotowego kondensatora
2 x 375 pF. Za oscy:atorem nastepuje stonien izo
lujacy przy czym napiecie sterujgce pobiera sie
z obwodu anody. Poniewaz prad anodowy oscy-
latora jest znieksztalcony i zawierajacy harmo-
niczne 100 ke, sterujemy z izolatora lam~¢ czwar-
ta (micszaigca). Po izolatorze nastepuje multiwi-

-brator, jest to dwustopniowy wzmacniacz opo-

rowy, ktérego wyjscie polaczone jest z wejsciem.
Dzigki sinemu sprzezeniu w ukladz’e powstaja
oscy.acje o przeblegu zaleznym od wartosc: opo-
réw i kondensatoréw sprzegajacych.

Przebicg na anodzie lamp jest mniej wiecej
prostokatny. Czestotliwo§¢é zalezy od wartosci
kondensatoréw i oporéw siatkowych i wynosi w
przyblizeniu

poza tym zaleznz jest réwniez od opordw ano-
dowych, lamp | napiecia zas’lajgcego. Im mniej-
sze opory anodowe i wewnetrzne lamp, tym cze-
stotliwosc jest wyisza. Regu acje czestot’iwosci
wykonuje si¢ zmiang jednego z oporéw siatko-
wych (100 komoéw). ‘Mozna rownez regulowac
zmiang pojemnosci kondensatoréw siatkowych.
W obwodzie sialki plerwszej lampy multiwibra-
tora widzimy potencjometr, ktorego §lizgacz
potaczony jest z anoda wzmacniacza 100 ke Ta
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droga odbywa sig synchronizacja multiwibrato-
ra. Napecie o czestotliwose! 100 kc/s nalozone
na przecbieg 10 ke, powoduje przyspieszenie iub
opéinienie tadowania kondensalora sprzegaja-
cego. Warunki pracy tak sie ustalaja, ze multiwi-

o

Cbbbean

g s

' Rys. Ba

* brator pracuje na jednej z subharmonicznych
oscylatora 100 kc/s. Im stosunek czestotliwosci
synchronizujgcej do synchronizowanej jest wiek
szy, tym napiec'e synchronizujgce powinno byc¢
mniejsze. W prakiyce nie stosuje sie wigkszego
obnizenia jak 10 : 1. :

Rys. 8b

Wyjscie mu'tiwibratora steruje siatk¢ lampy
6 L7. Z oporu katodowego odbieramy napigcie
harmonicznych 100 kc i 10 ke. Wylacznik W,
odigcza napiecie anodowe mu'tiwibratora 10 ke
tak, ze z oporu katodowego odbieramy tylko syg
nat 100 kc : harmoniczne. Ampiituda napigcia
10 kc/s wynosi okolo 10 woitéw.

Z enody lampy 6 L7 synchronizujemy multi-
wibrator 1000 cykii. Wyjscie multiwibratora za-
siia przez [iitr oporowo pojemnosciowy siatke
wzmacniacza rezonansowego, z obwodem na-
strojonym na 1000 cykl:. Czes¢ obwodu jest ob-
cigzona potencjometrem, z ktérego zbieramy
napigcie praktycznie sinusoicalnie o amplitu-
dzie ok. 50 woltéw (wychyienie na ekranie oscy-
lografu okofo 30 mm). Wylgcznkk W, odlacza
zasilanie multiwibratora i wzmacniacza 1000 c/s:
Calos¢ zasilana jest z prostownika stabilizowa-
nego neoiéwka. Napigcie anodowe wynosi okoto
150 woltéw. Zastosowane lampy nie sg bynaj-
mniej dobierane specjainie, ale po postu uzyto
takich jakic byly pod reka, We wszystkich stop-
niach mozna uzy¢ z powodzeniem choéby RV
12P 2000.

Wielu amatoréw posiada ze ,,zdobyczy* powo-
jennych réine kwarce (byly na rysunku kwarce
w ‘ampach o cokolach ,,pocztowych® 100 ke, 60
ke i inne). Takie kwarce wykorzystaé powinni
amatorzy w urzadzeniach wyzej opisanych.

Uktad nie musi byé oczywiscie tak rozhudo-
wany. Mozna zasila¢ wprost z oscylatora muiti-
wibrator, a wyijscie wzia¢ z oporu nieblokowa-
nego w katodzie multiwibratora (opér 100—500
omow). W braku kwarcu mozna zbudowaé os-
cylator transitronowy ,trzymajacy” niezle cze-
stotliwosci i w ten sposdb synchronizowaé mul-
tiwibrator.

Przy pomocy opisanego wzorca w laborato-
rium ,Rad'a* bedziemy mogli cechowaé odbior-
niki, n:-dajnik:, falomierze, signalgeneratory, ton-
generatory itp.

Na koniec jeszcze parg sléw o doktadnej re-
gu acji oscyiatora kwarcowego.

Jak wspomnieliSmy czestotiiwosé oscylatora
mozemy zmienia¢ w malych granicach za pomo
cg réwnoleglej pojemnosei do kwarcu. Wykorzy-
stujemy te moiliwosé przy reguiacji wzorca.
Mianowicie przy pomocy odbiornika dostrajamy
s'e do stacji angielskiej Droitwich (fale diugie
200kc). Jest to bodaj jedna z niew'elu stacyj
europejskich, ktérej wahania czestotliwosci sg
mniejsze od 1 cykla. Uruchamiamy nasz wzo-
rzec i po kilkunasiu minutach podgrzania sprze-
gamy wyjscie 100 kc's z antens. Wtedy ustyszy-
my w odbiorn’ku dudnienia odpowiadajace roz-
nicy czestot iwosci 200 ke i drugiej harmonicznej
oscylatora 100 kc. Zmiana pojemnosci konden-
satora obrotowego (2 na jednej osi) dostrajamy
Wzorzec az rozinica czestotiiwosei bedzie Téw-
na zeru. Moment ten bardzo dobrze mozna
uchwyci¢ przy pomocy magicznego oka w od-
biorniku. Osiagnigta dokladno§é jest niemniej-

sza niz (:OE' to jest 5 na milion! dla pomia-

réw amatorskich az za dobra.



Cewki do odbiornikdéw

Wielu amatoro6w znajduje sig w posiadaniu
odbiornikéw, kiorych czeSci a zwlaszcza cewki
sg uszkodzone; a:bo brak ich zupeinie. Poza tym
niejeden budujgcy - samodzielnie odbiornik, nie
posiada mozliwosci kupienia na rynku gotowych
cewek, lecz musi je nawinal sam. Na podstawie
wzoréw mniej lub wigcej skomplikowanych,
badz wykresow, wszystkie cewki mozna z dobra
doktadnoseia obliczy¢; jednak nie kazdy ama-
tor ma ochole przeprowadzac obliczenia i dlate-
go woli mie¢ gotowe dane.

Ponizej podajemy cane <cewck do superow
i zwyklych odbiornikdéw nawinietych na rdze-
niach ferromagnetycznych oraz cewki bez rdze-
ni.

Rodzaj drutu,

Dla cewek nawinietych na ferrokartach u-
zywa sig z reguly licy wieikiej czgstotliwosci dla
wykorzystania dobroci cewek tego rodzaju. Nie-
zawsze ma sie do dyspozycji odpowiecnia lice,
i tak zamiast licy 20 x 0,05 z powodzeniem uzyé
mozna 10 x 0,07, zwtaszcza e ta ostatnia daje
si¢c latwiej odizolowaé. Cewka z licg 20 x 0,05,
z ktorej jeden drucik przerwat si¢ lub nic zostal
przy'utowany, jest gorsza, anizeii cewka z licy
10 x 0,07. Ostatecznie mozemy roéwniez uzyc
i drutu pelnego 0,2 mm. Najwieksze znaczenie
ma odpowicdni drut dla cewek obwodow strojo-
nych; cewki zntenowe i reakcyjne nawinac¢ mo-
zna drutem pelnym. Rowmiez cewki obwodow
strojonych dla fal diugich moZna nawinac¢ bez
wiclkiej szkody z drutu pelnego.

Rdzenie ferrokartowe. '

Z pozostalosci powojskowych 1 przedwojen-
nych wyrobéw, moina spotkac u nas rdzenie ty-
pu ,E“ (Horkiewicz), typu ,H* i krzyzakowe
(Siemens), cewki Dralowida i Gorlera F 201 i F
202,

l. Rdzeii E rys. 1 sktaca sie z dwdch czesci,
wlasciwego rdzenia i jarzma, ktory w ocpowied-
niej konstrukcji mozna zbliza¢ do rdzenia i tym
sposobem zmienia¢ - indukeyjnos¢ (do 30%).
Szpuleczka troitulowa posiada trzy sekeje, w
ktorych mieszcza si¢ odpowiednie uzwojenia
cewek,

Il. Rdzen H rys. 2 posiada jarzmo craz plytke
okragta na precie gwintowanym. Szpuleczka
sktada sig z dwu czeSci i posiada trzy sekeje.
Rozproszenie strumienia magnetycznego w tego
rodzaju rdzeniach jest dos¢ duze, diatego jezel
cewki dwu zakresOw umieszczonc sz w jednym
kubku, nalezy je umocowal Wzajemnie prosto-
padle.

IIl. Rdzen krzyzakowy rys. 3 posiada $rube
z materiatu ferromagnetycznego gwintowang
wkregeana, przy ktorej pomocy mozemy zmieniac
indukeyjno$¢ w granicach do 10%. Szpu.eczka
trzysekcjowa sklada si¢ z dwu czgsci.

Rys. 1. Rys. 2.

IV. Rdzen Dralowida (Draloperm) rys. 4 skia-
da sig z duzej szpuik: trolitulowej siedmiosekcjo-
wej, rdzenia w formie kraika oraz ze $ruby fe-
rromagnetycznej z kolnierzem. Przez wkrecanie
sruby mozemy zmienia¢ indukeyjnosé do 15%.

S

Rys. 4.

Rys. 3.

D!a cewek na rdzeniach H, krzyzakowych i
Draloperm, podali$my w 9 numerze Ra 1946 wy-
kresy, na podstawie ktérych moizna obliczy¢ po-
trzebng ilos¢ zwojéw.

Gorler ¥ 201 Gorler F 202
Rys. 5a2ib

V, VI. Rdzen Gérler F 201 | F 202 rys. 5a, b
posiada w pierwszym wykonaniu rdzen E, w dru-
gim rdzen w ksztalie garnuszka, Ten ostatni typ
posiada bardzo male rozproszenie. Oprocz tych
typoéw istnieja gwintowane prgty z mater alu fe-
rromagnetycznego o $rednicy 6 — 8 mm, kibre
wkreca sig Co korpusu cewki. Takie rozwigzanie
w malym stopniu wplywa na jakosc cewek a za-
sadniczo umozliwia regulacj¢ indukcyjnosci.
Wkrecenie rdzenia powigksza indukcyjnosc 30 —
400/q.
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Dane odpowiednich cewek podajemy w {abe- pojemnosci, W obwodach oscylatora supera zbyt
lach. Schematy, wedilug ktorych cewki nalezy po- Sciste to nie jest, poniewaz incukcyjno$c tej cew-
taczy¢, podaja oznaczone rysunki. ki musi by¢ doktadnie dobrana. Przy strojeniu,

Pojemnoéci kondensatoréw strojonych wyno- niedoktadnosci te moina w pewnym stopniu wy-
szg 500 cm. Dla innych warto$ci nalezy ilos¢ rownaé, Przy podanych iloSeiach zwojow (gbrna
7wojow zmieni¢ proporcjonalnic do pierwiastka z cyfra) podany jest rodzaj drutu (dolna cyfra).

.'f; °|
>=(r
Rys. 9. -

TABELA L :
Cewki odbiornikéw jednoobwodowych (rys. 6), dwu i trzyobwodowych (r¢s. 7, 8) oraz ebwo-
déw wejsciowych do superow (rys. 7 lub 8 bez obwodéw nastepnego stopnia).

200 + 600 m | 800 -+ 2000 m
Rdzen : -
L, 1y Lol La Lr | | BUY R o 5 Sl P e
I % 20 35 15 60 300 80 30
10 3 0.1 | 20 X 0,05 | 20 0,06 0,2 0:15 0,12 015 | 015
I 20 23X 29 28 10 60 190 100 40 -
3 X007 | 20X 005 | 3X007 | 83X 007 | 83007 0. .. 0,1 8 X 007
i 16 2 X 3% 32 12 | 40 2 X 164 104 50
- 3% 007 | 20%005 | 3X007 | 3X 007 3xX007 | 3X007 | 3X007 ) 33X007
v 10 6 X 13 40 63X 2. 30 6 X 38 100 5.8 X 6
3 X 0,07 | 30 X 0,05 0.2 3 X 007 | 33X 007 | 3X007 01 . .| 87X 0,07
# 23 | 83X 24 35 w . s | 3XxX7b 115 95 -
L 01 20 X 0,05 01 01 01 | 3 X.007 0,1 S0
Vi 2 | s X2 8. . R FONIRRY " GERRE] HR- SO - R R [ O ST
0.1 20 X 0,05 0:1 0.1 0.1 8 X 0,07 0.1 0,1
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. TABELA-IL
Cewki do oscylatorow supera:

dia f posr. = 460 — 470 kc/s oraz 120 — 128 kc/s (schematy rys. 9, 10).

fp = 120 = 128 ko~ fo = 460 - 470 kc/s
C |G . . C|C . y i
Rdze | 200 + 600 m 800 2000 m | 200 + 600.m | .8)0 < 2000 m |
pF | oF Ls | La Ly | La’ tF|oF Ls I La | 1s' | La,
1 84 25 290 40 l _ _ i =
20 X 005 | 0.2 0,15 0,15
1 2 % 25 16 2 X 70 44 2 X %5 16 2 X 63 38
20 X% 0,05 |3 X007 0,12 0,12 I 20 X 0,05 |3 X007 3007 |3X 00/
it 228 | 18 | 2X8 | 50 "l x| 1B | exm |
g g 20 X 0,05 13X 0.07| 012 0,12 €0 X 0,05 (3007 3X 007 |33<007
13 Eioi s e el i . L
v & 1142312 18 6> 81 | 35 218 62X 9 10 3x1443X18) 25
10 X 007 | 025 025 | 02 |® |51 30X 005 0.2 0,2 0,2
¥ B B B B 15415414 18 |s7427428 35
b e a |8 2 X 006 ' 01 | 5X007 o1
i _ i o | R ha il B D8 16 3 X'24 81
[ 20 X 0,05 | 0.1 5 X 0,07 0,1
TABELA Il .
Cewki dla filtrow posredniej czgstotliwo$ci: fp — 460 470 ke/s i f = 120 — 128 kgs
(rys. 11). - . =
120 + 128 ko!s - 460 +470 kcls
| C odstgp ’ c,, | o istgo
Razen L | o od Srodkow | E 1‘2 F od srodkdéw
| pF mm 1 pF i mm
500 | ' 160 b el .
I 250 30 250 30
0.1 ; 20 X 0,05 ¥ |
A | . e e
S 3 X 30
I - 200 28 400 40
0,1 | 20 < 0,05
S _ r e ) o A S
3 X 140 3 X 35
1 200 27 400 40
0,12 | 20 ¥ 0,05 . ;

Na zakorczenie podamy cane cewek powietrz-
nych dla supera dla fo = 128 kec/s. Dla uniknig-
eia gwizdow interferencyjnych w superach o nis-
kiej czestotiiwo$ci posredniej

(128 kc/s), obo-

wigzkowo stosuje sig filtr wstegowy na wejsciu,

wzglednie wzmzcniacz wielkiej czestotliwosci.
D:a uzyskania cewek lepszej jakosci, nawija

sie je d:a fal zakresu 200 — 600 m lica 10 x0,1.

ACH ECH. 6K8

= 1060

L1 S

Rys. 11.

Cewki obwodéw strojonych nawinigte s3 na
cylindrze 30 mm, Dla fal $rednich nawiniete s3
cewki dwuwarstwowo jak to przedstawiono na
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rys. 4 ,str. 20, w numerze 3 Ra. Obwéd antenowy
posiada jedna wspdlng cewke (wysokoindukcyj-
ng) dla obu zakresow. Cewki diugofalowe nawi-

rys 13 wykonanie obwodu oscylatora. Cewki sa
ekranowane kubkiem o $rednicy 60 mm. Cewek
oscylatora nie ekranujemy i umieszczamy pod
chassis aparatu.

Tabela IV podaje dane cewek; uktad potgczen
jak na rys. 14. )

Cewki kr6tkofalowe nawijamy na cylindrach
o $rednicy 25 mm, jak to wskazuje rys. 15.

Lka

Rys. 16

nigte s3 warstwami, ktére przedzielimy cienkim

papierem; szeroko$¢ nawinigeia okolo 10 mm.
Rys. 12 przedstawia wykonanie cewek obwodu

wejsciowego (cewka druga: bez antenowej), zas
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LAK — 7 zwojéw 0,3 em. j.
LKI g 0.5 em. j.
LKO — 7 0,5 em. j.
LKR —5 0,3 em. |.
2k ;
1=®
Lr'(®)
780
1670 F2[3[%]516 733
Kr 1 8]
. o T

TABELA 1V.
I D
: Lo
C owks |rugjow| 5= o| rodzal drun Uzwojenie
GEE

La | 280 15 02 em j koszykowe -
L, {T:) 30 10 X 0,1 drvuwarsrwowe
L' | 230 30 0,25 em. §. | wielowarstwowe
Lg. 101 30 10 X 0,1 dwuwarstwowe
_Lg 230 30 0,25 em. j | wielowarstwowe
Lo 78 30 0,2 em j. cvlindryezne
Lr 3u 25 0,2 em. |, cylindryczne
Lo | 165 30 0,25 em. j. | wielowarstwowe
Le | 45 30 0,25 em. j. | wielowarstwowe

Transformatory posredniej czgstotliwosci na-
wijane sa wiclowarstwowo drutem 0,2 emalia.je-
dwab. Warstwy oddzielamy od siebie cienkim pa-
pierem; w jednej warstwie powinno si¢ miesci¢
30 zwojow, ilos¢ zwojow w kazdej cewce 640.

Réwnolegle do cewe®k wiaczone sg kondensato-
ry Sciskane o pojemno$ci 175 pF.' W braku ich
mozemy uzy¢ kondensatoréw statych 150 pF 2z
rownojegle potaczonymi trimmerami o pojemnos.
ci 30 pF. Przy pomecy tych kondensatoréw do-
strajamy filtry posredniej czestotliwosci. Wyko.
nanie filtru przedstawione jest na rys 16, Catos¢
ekranujemy kubkiem o $rednicy 60 mm.

Dane tych cewek odnosza si¢ do agregatu
o pojemnosci 3 X 450 pF. '



RozmaitoS§ci

ZASILACZ WYSOKIEGO NAPIECIA
DO OSCYLOGRAFU

Do zasilania lamp oscylograficznych, w oscy-
lagrafach i odbiornikach telewizyjnych stosuje
sie wysokie napiecie rzedu 1 do 50 kilowoltow.

Przy zasilaniu prostownika z sieci o$wictlenio.
wej, koszt odpowicdniego transformatora jest b.
duzy ze wzgledu na konieczna izolacje. Poza tym
w razie przypadkowego cotknigcia przewodu
pod wysokim napigciem mozna sig narazi¢ na
kalectwo.

Rys. 1..

Firmy amerykanskic zastosowaty do tego ce-
lu  uklad generatora wiekiej czgstotiiwosci
z transformatorem powictrznym.
dzimy podobny ukiad. Lampa 6V6 (9 watowa
tetroda) pracuje jako gencritor wielkiej czgstot-
liwosei (ok. 300 kc/s). Z cewka generatora sprze
zona jest sekcjonowana cewka wysokiego na-
piecia. Prostowanie odbywa si¢ przy pomocy
lampy jednokierunkowej; poniewaz mamy do
czynienia z pracami wielkiej czestotliwosci, do-
bra filtracjc uzyskuje si¢ tatwo przy pomocy ta-
nich elementéw (kondensator 10000 pF), Wielkos¢
napigcia reguluje si¢ przy pomocy kondensatora
obwodu rezonansowego (Cs = 1500 pF $ciska-
ny). Kondensator reguluje si¢ na maksimum na-
piecia, a nastgpnie zmniejszamy nieco jego. po-
jemnos¢, przez co praca ukladu jest bardziej sta-
biina, Jak widzimy uklad taki ma wiele zalet w
porbwnaniu z zasilaniem wprost z sieci, a mia-
nowicie.

1) mate wymiary i maty koszt,

2) ten sam zasilacz niskiego napigcia stuzy dla

wzmacniacza, ‘generatora podstawy czasu
i dla oscylatora wiclkiej czgstotliwosci
(mozliwos¢ zasilania oscylograiu z sieci
pradu stalego lub nawet bateri:)

3) dobra filtracja napigcia tanimi Srodkami,
~ 4) nie ma niebezpieczenstwa w czasie przy-

padkowego zetkniglia sig, poniewai przy
zwarciu reka obwodu, napiecie momentai-
nie spada do malej wartosci, a poza tym

Na rys. 1 wi--

prady wielkiej czestotliwosei nie sa tak
nicbezpieczne jak matej.
Cewki powinny by¢ mozliwie cobrej jakosci
i nawinigte lica. Srednica bebna okolo 25 mm,
uzwojenie pierwotne 100 zwojéw, wtoérne — 5
sekcji po 175 zwojow, reakcyjne 75 zwojow.
Sprawnos¢ urzadzenia 500 (R. News 7.47).
R, = 400 omow
R, = 100.000 ,,
R, = 50.000 omow
Rs, Rs = 10 oméw
R, = 100.000 omdéw

Rr — 50000 ,  pot
R, = 250000 ,
R, = 250.000
Rlo: 200000 T

C,, C, =001 pF 400 V

C, = 1500 pF (trimer)

C,, C, =001 pF, 400V
C:, C;, — 10.000 pF 1600V
Cs, C; — 10.000 pF 200V
Cgy Cio — 0,1 » F 600V
REC— dtawik 2mH

KIESZONKOWY SIGNALGENERATOR

W lipcowym numerze ,Radio News" opisano
prosty ,signalgenerator” w okraglej latarce kie-
szonkowej rys. 2 i 3. Oczywiscie nie jest to w $ci-
stym znaczeniu signzlgenerator, ale Zroclo o, ca-

Rys. 2. ) & &

Rys. 3.

tym widmie czgstotliwosci, od akustycznych, az do
b. wysokich (100 Mc/s). Maly brzgczyk wraz z
bateryjka wbudowany jest w konpus okragiej la-
tarki, zacisk wyjsciowy poprzez kondensator
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10000pF (rys. 4) potaczony jest z jednym koncem
uzwojenia, i umocowany w. miejscu reflektora.
Napigcie zmienne (szczytowa wartos¢) réwne jest
okolo 100 woltow, dlatego wystarczy zblizy¢ do
gniazdka antenowego, by ustysze¢ w glosniku ton

Rys. 4.

brzeczyka, W ten sposéb mozemy po kolei zba-
da¢, czy poszczegllne stopnie ocbiornika prawi-
dtowo pracuja i to po stronie wielkiej i male]
czestotliwosed.

SKRZYNKI DEKADOWE OPOROW
.1 KONDENSATOROW

W praktyce amatorskiej, czesto zachodzi ko-
nieczno$é¢ eksperymentalnego dobrania oporu
Jub kondensatora. Do tegé celu najlepiej nadaja
si¢ skrzynki z dekadowymi oporamj wiaczanymi
przelacznikiem. Aby objaé zakres od 100 omow

Rys. 5aib

do | megoma musimy mie¢ 4 przelgczniki dzie-
sieciopolozeniowe i 36 oporéw. Ponizej podaje-
my uklad uproszezony, w ktorym wystarczg {yl-
ko 4 elementy na jedng dekade. Rys. 5a podaje
sktad dla oporéw, rys. 5b dla kondensatoréw.

NOWE ROZWIAZANIA LINI | KABLI
WIELKIEJ CZESTOTLIWOSCI

Przesytanie  energii wielkiej czestotliwosci
z nadajnika do anteny lub z anteny do ocbiorni-
ka (zwlaszcza telewizyjnego) odbywa sig za po-
mocg  specjalnych linii  Cwuprzewodowych.
Obecnie produkuje sie obok kabli okraglych
ekranowanych, rowniez lini¢ dwuprzewodowa w
formie dwu zyt miedzianych w plaskiej wstedze
izolacyjnej (rys. 6).

Rys. 6.
Thumienie tych linii 7 — 8 decybeli przy
czestotliwosei 300 Mcfs dla diugosei 100 stop

(okoto 30 m). Opér falowy 73 < 300 oméw.

do radioodbiornik&w‘
réinych typow poleca

SKAL

»Kopiotechnika“ Poznan
W V. Rusziiewlez, ul. Wierzbiecite 1. Tel. 18-55

Na prowincje wysylamy pocziy. Przy zamdwie-
niach podaé nazwe i typ aparatu oraz wymiar skali




Odpowiedzi -re'd.akcji

Kullnowski , Zemborzyce — Dane lamp 1) DF11
i 2) DL11 sa nastepujace: 1) Uz = 1,14V ; |2 = 0023A;
Va = 120V; la = . 4mA; Us, = 100V; 15, = 0,15mA; nacry-
lenie S=7mAN; 2) Us = 1 4V; 13 = QU A; Va =120V;
a =MMmA; V., = - 6v; V5, = 120v; I5, = 1mA; 5 =1, mAN;
opor zewng rznv R,:=22001 Q.

Schemaly cokoléw znajdzie pan w Nr (114) 43 (115)
i 44 (kl6) 1yg. ,Radio i Swiat”.

Dlugosz Zenon, Szczecin — Zamiana lamp typu
wloewego” WGS5 i WG36 na lampy pojedyncze teo-
retycznie jest mozliwa, bedzie ona jednak wymagata
dosé gruntownej i Zmudnej przerobki aparatu, tym
wieecej, ze wazZng role odegra takize kwestia miejsca
(wymienione typy sa lampami potrdjnymi).

Juszezak Zb., Zamosé, — W odbiorniku firmy Elek-
lrit Fidelio majg =zastosowanie nast. lampy: EK2,
EF9, EBC3, EMI1, EL3, AZl. Zamiast lamp AF7
i RES164 moina uzyé lampy 6K7 i 6F6, zwracajac
uwage na to, ze ta ostatnia jest lampa poérednio za-
rzong; nalezy wobec tego zastosowaé opor w katodzie
o warto$ci 400 ¥ zablokowany kondensatorem o po-
jemnosci 251 F{25V.

Transformator sieciowy powinien dostarczy¢ napie-
cia ok. 350V. Znajdujacy sie w odbiorniku VE301
Dyn. transf. daje 250V napiecia anodowego. Goérny
koniec, oznaczony znakiem zapytania, nalezy polgczyt
do masy. Opézinienie w ukazywaniu si¢ miesieczni-
ka spowodowane jest trudno$ciami wydawniczymi.

Kolodziejski Witold, Wloclawek. — Lampy AK2,
AF3, ABCl1, AL4, AZ1 mozna zastapié nastepujgcymi
typami amerykanskimi: 6A8, 6K7, 6Q7, 6F6, 5Z4 zmie-
niajgc oczywifcie napiecle zarzenia i opory katodowe.
Dziekujemy za zyczenia. ‘

Wisnlewski Teofil, Chorzéw. — Zmniejszenie po-
jemno$ci kondensalora w filtrze niskiej czestotliwosci
moze spowodowaé wrzrost napiecia przydzwieku sie-
ci. Kondensator C,, powinien mie¢ pojemnosé ok.
2 ¥, aby skutecznie blokowaé opor R; dla pragdow
zmiennych; ze schematu nie wynika jednak, aby opér
ten lezal w obwodzie praydu stalego tak, aby mogt do-
starczy¢- lampie Vi potrzebnego przedpiecia.

Kondensatory C: i C, tworza cbwody dla’pragdéw
wys. czgstotliwosci i nie 83 konieczne wtedy, gdy pra-
dy takie nie przedostajg sie do poszczegélnych stopni
ukladu niskiej czestotliwosei.

Strzelecki, Milosna. -— Na. rdzeniu o przekrojt
3,5 ecm? (zgodnie z podanymi wymiarami) transforma-
tor sieciowy dla 220V napiecia sieci, dajgcy po stro-
nic wtornej 50V i 45V (do dwojki z Nr 3 z rb.) po-
winien posiadaé¢: uzwojenie pierwotne 2860 zw. drut
0,1 mm; uzwojenie wtérne: 650 zw. drut 0,1 mm oraz
58 zw. drut 0,2 mm. Zasilenie dwodjki bateryjnej
z Nr 3 jest mozliwe przy pomocy transf. sieciowego
dwdch prostownikéw selenowych oraz filtru gladzg-
cego, zlozonego z dlawika oraz z dwéch kondensato-
row elektrolitycznych o mozliwie duzej pojemnosci
(np. 16 1 F),

Schmalenberg Roman, Krasnystaw. — Schemat in-
teresujgcego Pana odbiornika VE301 znajduje sie
w nr 27 tyg. ,Radio i Swiat“ z rb.

Misiaczek Jan, Krakéw. — Lampe RGN1054 mozna
uzyé¢ zamiast lampy RGN354 zwierajac obydwie jej
anody. Lampe RE154 moina zastosowaé w stopniu
wyjsciowym dwulampowego odbiornika, w ktérym
jako audion pracowaé bedzie w podanym przez'P.
ukiadzie lampa REN904. Podobny schemat znajduje
sig w Nr 27 tyg. ,Radio i Swiat“ z Tb.

Tomaszewski Tadeusz, Opole. — Sposoéb zdejmowa-
nia charakterystyki lampy oraz schemat .zasadniczy
odpowiedniego urzadzenia podany zostal w Nr 17 tyg.
~Radio i Swiat®.

KUPON Nr 15

na odpowiedZ w ,Radio”

Nomogram Nr 14

Wzmocnienic i oslabienie w decybelach

W uzupelmieniu artykutu p. t. ,,Decybele, fony
1 nepery“ podajemy nomogram, przy pomocy
ktérego odczyta¢ mozna wielko$¢ wzmocnie-
n’a, lub oslabienla , w zaleznoscj od ilosci decy-
heli i na odwrét.

Jak wiadomo z przytoczonego wyzej artyku-
lu, zmysly nasze reaguja na zmiane czynnikéw
zewnetrznych ($wiatlo, dZwigk), w stosunku lo-
garytmicznym. Tak wigc najmniejsza zm'ana
sity dzwigku, jakg ucho ludzkie jest w stanie
odrézni¢ wynosi 1 decybel.

Decybe! jest to dzies'eciokrotny logarytm sto-
sunku dwu poréwnywalnych mocy (elektryez-
nych lub akustycznych),

+db — 10 log ;3 (1)

1

Przez +db oznacza si¢ zwigkszenie mocy
(P, = P,), za$ przez — db — zmniejszenie,
oslabienie mocy (P, < P))

Moc elekiryczng mozna wyrazi¢ przez .ilo-
czyn kwadratu pradu i oporu, ezyii

Pa== R

wzglednie przez iloraz kwadratu napigcia i opo-
ru, czvli
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Wprowadzajgc te wielkoSci w okresleniu de-
cybeli otrzymamy

-_I-_db"—-IOIc';gI ® albo = 10 log — Ug By
]1 1 U1 RE
¢,
o
10 _/

1.4 /

4
af /
M 107 0.8 ag f 7} i? ris
-a3
Ve

/
/

-d'é

Rys. L. "

U R
+ db = 20 log —* 10 log —-
s g 4 .o 8 &
oraz +db =20log —Uﬁ-
beli.

Wykonujac wyp:sane dzialania otrzymamy
; R,
+ db = 20 log :—=~ + 10 log —2
1 ;| (2)
jezeli opory R, # R, sa sobie réwne )

wtedy +db = 20log L
= @)

U.

1 =

W technice przenoszenia wzmacniaczy itp.,
operuje si¢ zawsze decybelami, poniewaz ob.i-
czanie poszczegdinych traktow sprowadza sie
do prostego dodawania fub odejmowania decy-
Przyklad 1. Przy zdejmowaniu charaktery-
styki czestotliwosci wzmacniacza, okresla sig
odchylenié¢ wmocnienia w decybelach w stosun-
ku do czestotiiwesci 1000 c¢/s. Jezeli np. przy sia-
fym napigciu na wejsciu, napigcie Wyjsciowe

L]

wzmacniacza wynosilo dla czestotliwosei | =
1000 ¢/s — 100 woltéw, zas dla f = 50 ¢'s 70
wo.tow, wtedy mowimy, ze wzmacniacz daje
ostabienie na 50 ¢/s o 30% albo w decybelach

“(mierzymy na tym samym oporze wyjsciowym

wzmacniacza)

20 log A0

= 201og 0,7 ~ — 3 db
00

Znak (—) okresla od razu zmniejszenie WZmoc-
n'enia. Jeze!" ten sam wzmacniacz daje na wyj-
sciu da f = 6000 c s napiecie 112 woitow, wte-
dy odchyienie wynosi

2u log}(—l]?; - 2010g112—+1db

znak (4) okresla zwiekszenie wzmocnienia.

Przyktad 2. Nadajnik krotkofalowy zasila an-
tene kablem o dlugose. 50 m. Obliczy¢ procento-
wa strate mocy w kablu zasilajagcym, jezeli stra-
ty wynoszy 10 db 100 m (dane firmowe). Dla ka-
bla o dlugosci 50 m straty wyniosg 5 db, czyli
stosunek mocy z nomogramu wyniesie 0,32,
a zatem okoto 32%e mocy tracimy w Lnii.

Przykiad 3. Obliczy¢ napiecie jakie daje mi-

" krofon weglowy (wraz z translormatorem) na

wejiciu wmacniacza (opor wejscia 500 &), je-
zel katalog firmowy podaje, ze czulos¢ mikro-
fonu wynosi — 45 db;, (czulos¢ podaje sig dla
norma.ncgo cisnienia Ip. bar, poziom zerowy
6 mW na 500 Q).

Nap'ecie poziomu zerowego wynosi zatem
E-]/R P=1500.6.10-* =
=1/ 3 =178 woltéw

Z nomogramu — 45 db, odpowiada stosunko-
wi napie¢ 0.0056, a zatem napiecic mikrofonu
wynosi 1,73.0,0056 = 0,0097 V = 9,7 mV.

1 db. odpowiada 129 zmiany napigcia; dla
malych odchylen (do 20°) oblezy¢ decybele
mozna z przybliZonego wzoru

db =8 [M — 1] gdzie M — Sl—-

. 2 :
‘Dokladng zaleznos$¢ decybeli od stosunku na-
pie¢ podaje wykres na rys. I.
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scle 28, 50

za 1 mm szer,

1 szpaltv R-39970
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